猪生产学

绪  论
常用概念与术语
一、反应肥育性能好坏常用的名词
平均日增重（g）：肥育期总增重与肥育天数的比值。反映生长速度的快慢。用公式表示为：
（肥育末重—肥育始重）/肥育天数
料肉比（增重耗料比）：整个育肥期内增重与耗料的比值。反映饲料转化率的高低。公式：
（肥育末重—肥育始重）/肥育期总耗料重
二、繁殖性能常用名词
性成熟期：公母畜能够产生正常精子或卵子的年龄。一般在体成熟前先达到性成熟。不同畜种的性成熟时间差异比较大。
发情周期：进入性成熟期后的母畜，生殖器官和整个机体都会产生一系列的周期性变化，直至性机能停止为止。这种周期性的性活动称发情周期。包括发情前期、发情期、发情后期和休情期四个阶段。约20天左右。
发情持续期：从发情开始到发情结束的时间间隔。
初产：动物第一次产仔（也称头胎）。
经产：产两二胎以上的动物。
产仔数：一胎产仔总数，包括活仔和死胎。一般不特别说明是指活仔数。
哺育率：指断奶成活率。即断奶仔猪数占出生活仔猪数的百分数。
年产胎次：一年内怀孕产仔的次数。
受胎率：怀孕数占配种总数的百分比。
三、胴体品质指标
瘦肉率：瘦肉重占胴体重的百分比。
屠宰率：胴体重占宰前活重的百分比。
眼肌：背最长肌。
眼肌面积：最后肋骨处背最长肌横断面的面积。
大理石纹：肌肉内可见脂肪的纹理，用于衡量肌间脂肪含量的高低.

肉色：肌肉的颜色。
肌肉PH值：肌肉酸度大小。
四、有关营养学常识
营养需要：指动物在最适宜环境条件下达到一定的生产水平时,对各种营养物质的最低需要量。
维持需要:维持动物正常生命活动的最低需要.

生产需要:满足动物生长、肥育、繁殖、产奶、产蛋、产毛、使役等生产的养分需要量。维持需要与生产需要之和就是动物的总营养需要。
配合饲料：指根据动物的营养需要及饲料资源状况，将多种饲料原料按一定比例均匀混合，按规定的工艺流程加工而成的具有一定形状的饲料产品。按营养成分的不同，可将配合饲料分为以下4种：
→全价配合料：除水分外能完全满足动物营养需要的配合饲料称为全价配合料。

→精料补充料：指为了补充以粗饲料、青饲料、青贮料为基础的草食动物的营养而用多种饲料按一定比例配制的饲料，也称混合精料。主要由能量饲料、蛋白质饲料、矿物质和部分添加剂组成，营养不全，仅能与粗饲料一起喂草食动物.

→添加剂预混料:由一种或多种饲料添加剂与载体按一定比例配制的均匀混合物.它是构成配合饲料的精华部分，是一种饲料半成品，不能直接饲喂。
→浓缩料：由蛋白质饲料、矿物质饲料和添加剂预混料按一定比例配制的均匀混合物。也不能直接饲喂，按一定比例加入能量饲料可配成全价饲料。
饲料营养价值：饲料所含养分的数量及消化率、利用率的高低，及单位饲料的投入所获得的畜产品数量。
饲养标准：根据动物的不同种类、性别、年龄、体重、生理状态及生产性能，以生产实践中积累的经验，结合能量与物质代谢试验和饲养试验的结果科学地规定每头动物每天应给予的各种养分数量，称为饲养标准。
饲料原料的分类：
根据纤维和养分等分为：精饲料和粗饲料。
根据饲料的营养特性将饲料分为：
→粗饲料、青绿饲料、青贮饲料、能量饲料、蛋白质饲料、矿物质饲料、维生素饲料和添加剂等8大类。
单胃动物：解剖学上只有一个胃的动物，如猪、禽、兔、马、狗等。
复胃动物：解剖学上具有两个胃以上的动物，如牛、羊等。
草食动物：以青粗饲料为主要食物的动物，包括牛、羊、兔、马、鹅等。
肉食动物：狗
杂食动物：猪、禽
第二章    猪的类型与品种
猪的类型由于划分的依据不同，分法也不尽相同,最常用的类型划分方法有：
根据来源可分为：    地方品种、培育品种和引入品种三类。
根据用途和胴体瘦肉含量可分为：  脂肪型、瘦肉型（腌肉）和兼用型（鲜肉型）
   多数地方品种属脂肪型，培育品种属兼用型，而国外引入品种属瘦肉型，但并不绝对。                                  

一、猪的经济类型
·     脂肪型
· 特点：
· 体躯短、宽、深，头短颈粗，四肢短，胸围(体长，背膘较厚，胴体瘦肉与脂肪比例为4：6，肉质好，适应性强。
· 国外已无此类型猪的生产，但我国很多地方品种属此类型。
· 瘦肉型（腌肉型）
· 特点：体躯长，呈流线型，前躯轻后躯发达，头轻颈长，体长(胸围15厘米以上。
· 背膘薄，胴体瘦肉与脂肪比例为6：4

· 对饲料条件和环境条件要求高，适应性比脂肪型差,但生长快，饲料报酬高。
· 国外已普及此类型猪，但我国培育的瘦肉型猪少。
· 兼用型（鲜肉型）
· 特点：体躯介于脂用型和肉用型之间，体型紧凑，体长大于胸围5厘米以上。
· 背膘中等，胴体瘦肉与脂肪比例为4.5—5：5

· 对饲料条件和环境条件要求不高，适应性比较强,生长速度和饲料报酬均比脂肪型高。
· 国内80年代培育的猪种均属此类型猪。
二、我国猪种的分类
   我国猪种资源比较丰富，根据来源可分为地方品种、培育品种和国外引入品种三大类。

· 地方品种

   据中国品种志记载，我国地方品种猪有48个，按其外貌、生产性能及当地的自然条件和移民因素，可分为六种类型，即

   华北型、华南型、华中型、江海型、西南型和高原型
华北型：主要分布于秦岭、淮河以北，包括自然区划中的华北、东北和蒙新区（下图绿色部分）。
· 外貌特征：体躯较大，四肢粗壮。背腰窄而平直，腹下垂，大腿欠充实，臀部倾斜。嘴较长，耳大下垂，额有纵行皱纹，皮厚多皱，毛长而密，冬季有绒毛,毛色多为黑色。

· 生产性能：窝产仔12头以上，2月龄体重12KG，10月龄体重136KG，屠宰率72%。

· 代表猪种：民猪、八眉猪、河套大耳猪
华南型 ：主要分布于云南、广西、广东南部地区及福建东南角和台湾各地

· 外貌特征：个体小，体型具短、宽、矮、圆、肥的特点。头短小脸凹，耳小直立或向侧直伸；背腰宽而下凹，腹大拖地，四肢矮小，臀部较丰满，皮薄毛稀。毛色多为黑白花，在头、臀多为黑色，腹部多为白色。

· 生产性能：产仔数11头左右，双月龄断奶重8KG，8月龄体重70KG，屠宰率68%。

· 代表猪种有：海南猪，两广小花猪、滇南小耳猪等9个品种。
华中型：分布于长江南岸到北回归线之间的大巴山和武陵山以东的地区，与自然区域中的华中区相合

· 外貌特征：其个体较华南型大，骨较细，背腰较宽且多下凹，四肢较短，腹大下垂，额部多横行皱纹，耳中等大小，下垂，毛色以黑白花为主，化形似梅花，个别有全黑者。

· 生产性能：产仔数12头左右，双月龄断奶重10KG，8月龄体重63~76KG，屠宰率72%。

· 代表猪种：金华猪、大花猪、华中两头乌猪等19个品种。
江海型：分布于汉水和长江中下游沿岸以及东南沿海地区
· 外貌特征：体形高大，背腰宽，腹部较大，骨骼粗壮，皮厚多皱，额较宽，皱纹深多呈菱形或寿字形，耳大下垂，毛色由北向南由全黑逐步向黑白花过渡，个别有全白者，体型也大小不一。

· 生产性能：产仔数15头左右，双月龄断奶重13KG，6~10月龄体重65~90KG，屠宰率67%。

· 代表猪种：太湖猪、阳新猪、虹桥猪等7个品种

西南型：分布于四川盆地和云贵的高原大部分地区，湘鄂的西部。

· 体形外貌： 个体较大，头大、颈粗短，额部多横行皱纹，且有旋毛，背腰宽而微凹，腹大略下垂。毛色多全黑，但也有黑白花和少量红毛猪。
· 生产性能：产仔数12头左右，双月龄断奶重11.9KG，12月龄体重100~125KG，屠宰率68%。
· 代表猪种：内江猪、荣昌猪等7个品种
高原型 ：青藏高原
· 外貌特征：体型小，形似野猪， 四肢发   达，粗短有力，蹄小结实，嘴尖长而直，耳小直立，背窄而微弓，腹小面紧，臀倾斜毛色多为黑色，少数黑白花和红毛。

· 生产性能：产仔数5~6头，双月龄断奶重2~5KG，12月龄体重20~25KG。

· 代表猪种：藏猪。

· 地方品种的特点
· 繁殖力强
· 主要表现：母猪性成熟早，发情症状明显，产仔数多，母性强等方面。
· 抗逆性强
· 抗逆性是指机体对不良环境的调节和适应能力，这些不良环境包括气温、湿度、海拔及粗放饲养管理、饥饿及疾病侵袭等各方面。
· 肉质优良
· 肉色红、保水力强、肌间脂适中无PSE肉发生。

· 生长缓慢，饲料转化率低
· 地方猪种的平均日增重仅300~500G ，料重比为3.5~4.5：1

· 贮脂能力强，瘦肉率低
· 地方猪生长期短，沉积脂肪早，胴体脂肪率高，而瘦肉率低，脂肉比一般为6：4。
· 我国培育品种
· 指利用国外引入的猪种与地方品种杂交而育成的品种。
· 特点：既保留了地方品种的适应性强、耐粗放管理、高繁殖力和肉质好的特点，同时胴体瘦肉率和肥育性能也较地方品种有了较大的改良和提高，是目前我国多数瘦肉型商品猪生产的主要途径。
· 国外引入品种
· 即从国外引进的猪种，19世纪末我国从国外引入十几个品种，如巴克夏、大白、长白等，二十世纪八十年代较多地引进了大白、长白、杜洛克、皮特兰等世界著名品种，这些猪种生长速度快，瘦肉率高，饲料报酬高，用其作复本改良我国地方品种的生产性能效果比突出，对我国瘦肉猪生产影响较大。
二、常见品种简介
· 两广小花猪
· 产地与分布：中心产区在广西陆川、玉林、合浦；广东高州、化州、吴川、郁南等地。分布于湛江、肇庆、江门、茂名、玉林、梧州等地。
· 特征特性：体型较小，具有头、颈、耳、身、腿、尾等六短特征，额较宽，有“《”形或菱形皱纹，中间有白斑或三角星，耳小向外平伸。背腰宽广凹下，腹大拖地，体长与胸围几乎相等。被毛稀疏；毛色为黑白花。

· 生产性能：
· 繁殖：性成熟较早，3-4月龄公母猪开始发情并排出成熟的精子或卵子。6-7月龄体重40kg时开始配种。初产仔8-9头，经产11头。
· 肥育：平均日增重较低约300克左右，料重比为4：1。75千克屠宰率68%，瘦肉率37%.

· 杂交利用：以小耳花猪作母本，与外来品种杂交时，杂交效果比较突出，杂种后代的断奶窝重和肥育性能均有一定程度的提高，而且保留了适应性强的特点。
· 粤东黑猪
· 产地与分布：主产区是惠阳、饶平和蕉岭。分布于惠阳及潮汕等地。
· 特征特性：头清秀、大小适中，额宽平，耳小而斜竖，嘴筒长而尖，下颌狭窄，当地群众称之为“禾虾头”。背腰微凹，腹部稍大，但不拖地，臀部较平直。四肢坚实有力、长短适中，后腿肌肉较丰满。尾长不过飞节，皮薄。被毛黑色。乳头效6对左右。    
· 生产性能
· 繁殖：粤东黑猪性成熟早。小公猪于30日龄时便有爬跨现象，5～7月龄时开始配种，小母猪在3月龄时开始发情，多在6—8月龄、体重40一50公斤时进行配种 。   初产9.34头，经产11头左右。
· 肥育：8-60千克的平均日增重仅300克左右，料重比为3.2：1。屠宰率70.3%，瘦肉率46%。
· 杂交利用：以粤东黑猪为母本与外来品种进行杂交，杂种后代的生长速度和饲料报酬均有不同程度的提高。
· 蓝塘猪
· 产地和分布：产于广东省紫金县。分布于海丰、陆丰、揭酉、五华、龙川、河源、惠阳、惠东等30多个县、市。
· 特征和特性：头大小适中，嘴筒扁而翘，额部有三角形或菱形皱褶。耳小直立。体躯宽深短圆，背腰微凹，腹大，臀部较平，四肢矮小。毛色为黑白花，且在分界处有黑皮白毛的灰白带。乳头多为6对

· 生产性能
· 繁殖：公母猪一般3-4月龄性成熟，公猪在5～6月龄，体重30公斤左右开始配种，母猪多在6一7月龄，体重45公斤时开始配种。初产8.1头，经产平均为10.7头。
· 肥育：20千克以下增重较慢，25-68千克增重较快，可达400克左右，70千克以后生长速度又明显减慢。70千克屠宰时，屠宰率为65%，瘦肉率35.21%。
· 杂交利用
· 由于长期闭锁繁育，蓝塘猪的近交系数很高，性状比较一致，与外来品种杂交时杂交效果明显，杜长蓝三元杂种后代的日增重可达622克，瘦肉率达50%，但繁殖性能不够理想。
· 大花白猪
· 产地和分布：产于广东省珠江三角州一带，以佛山地区的南海、顺德、中山、高鹤；广州郊区的番禺、增城、龙门、花县、从化、肇庆、高要等为中心产区。分布于广东省中部和北部地区，乐昌、仁化、连平、和平、兴宁、五华、曲江、英德等42个县。
· 由于各地母猪繁殖或苗猪集散地不同，又分别称之为广东大花白猪、大花乌猪、金利猪、梅花猪、梁村猪、四保猪、泥陂等。现在通称为大花白猪。

· 特征、特性：
· 体型中等、耳稍大下垂、额部有横行皱纹，背腰较宽，微凹，腹较大，被毛稀疏，毛色为黑白花，头部和臀部有大块黑斑，腹部和四肢为白色，背腰部及体侧有大小不等的黑块，在黑白色的交界处有黑皮白毛形成的“晕”。
· 生产性能：
· 后备猪体重（6月龄）♂：34.5kg   ♀：41.6kg
· 性成熟：♂：二月龄，♀：3月龄。初配♂6-7月，♀5-6月，产仔数：初产11.8头，经产13.81头。
· 生长速度较快，在较好饲养条件下日增重（20-90kg）519g，料肉比4.3：1。胴体瘦肉率42%,屠宰率70%.

· 杂交利用：
  与外来猪种进行杂交，有较好的配合力，汉大、杜大的日增重比大花猪提高38.3%和38.15%，瘦肉率提高8.25和8.14个百分点。
· 大白猪(Large White )或（大约克,Yorkshire）
· 产地与分布：原产于英国，是世界著名的瘦肉型猪种之一。凡养猪业比较发达的地区或国家均有它的足迹。分布甚广，而且形成了很多品系，系间在外形和生产性能上有一定差异。
· 特征特性
· 头颈较轻，脸微凹，耳中；等大小，直立，体躯高大；肌肉发达。成年公猪体重；300-500公斤，母猪200-

350公斤。

· 生产性能
· 繁殖：该品种属大型晚熟品种，6-8月龄性成熟，10-12月龄初次配种，初产8-9头，经产11-12头，在外来品种中属高产品种。
· 肥育：生长速度较快，20-90千克的平均日增重700克以上，料重比2.8-3：1，屠宰率70%以上，瘦肉率62%以上。
· 杂交利用
· 与地方品种杂交，主要用作父本，改良效果较好；与外来品种猪杂交主要用作母本，其配合力和适应性均好。
· 长白猪（Landrace)

· 产地和分布：原名兰德瑞斯，产于丹麦。是世界上分布较广的一个品种。
· 特征、特性：毛色全白、头狭长、耳长前倾、背腰长呈流线型。胸腰椎22枚以上。前驱轻，后驱较发达，有效乳头6-8对。成年猪体重：♂400-500kg，   ♀300-400kg
· 生产性能： 6月龄体重90kg以上，初产9头以上，经产12头以上。胴体瘦肉率63%。25-90kg日增重650g，料肉比3.2：1。
· 杂交效果：
    与各地母猪杂交，杂种后代的生长速度、瘦肉率等各方面均得到改善。（主要用作杂交父本，用于提高瘦肉率和生长速度）纯种间杂交宜作父本。
· 杜洛克
· 产地与分布：产于美国东北部，是美国分布较广的一个品种。
· 特征、特性：
   毛色为茶褐色，别名：红毛猪。因个体不同，毛色有浓淡之分，耳中等大小，略向前倾，从耳中部开始下垂（称为半垂耳）。头小而轻秀，鼻直嘴短，体驱深广，背呈弓形，后驱肌肉丰满发达，四肢粗壮、结实。
 成年猪体重：♂340-450kg  ♀300-390kg 

  生长速度快（国外平均860g以上，饲料报酬2.6-2.7kg ）25-90kg 平均日增重680g，料肉比3.0：1，瘦肉率63.5%，初产7头，经产8.5头。
· 杂交效果：多作终端杂交父本，杂交效果良好，与本地杂交，可显著提高瘦肉率，但易产生毛色分离现象。

第二章   猪的饲养管理

· 第一节    猪的生物学特性
· 繁殖力强
· 主要表现：性成熟早、妊娠期短、多胎高产、无季节限制、世代间隔短。
· 各种家畜繁殖情况表
畜    性成      配种     妊娠     产仔         年产     繁殖    世代
种    熟期      年龄     期         数         胎次     季节    间隔
      （月）  （月） （天）（头）
猪     4-5     6-8        114      8-10         2-2.5      无      1-1.5

牛     8-15    18-24      280        1          1         无      2.5-3

羊     5-10    12-18      150      1-2           1        有       2-2.5

· 生长期短、周转快、积脂力强
·  各种家畜生长强度比较
· 食性广、饲料转化效率高
· 猪是杂食动物，因胃的构造简单，只能利用精饲料，对粗饲料利用率很低，因而适宜与农村饲养。
· 与牛羊相比，猪的饲料增重比低为3.5：1，而牛羊为6：1。
· 嗅觉和听觉灵敏，视觉不发达
· 猪的嗅觉发达，依靠嗅觉能有效的寻找地下埋藏的食物。
· 猪的听觉分析器官很完善，能细致鉴别声音的强度、音调和节律，容易对名呼、口令和声音刺激的调教养成习惯。
· 猪的视觉很弱，不靠近物体就看不见东西。对光线强弱和物体形象的分辨能力不强，分辨颜色的能力也差。

· 适应强，分布广泛
· 喜清洁、易调教
   猪有定点采食、睡眠和排粪尿的习惯，只要提供适宜的圈舍和猪群密度，猪就会保留这些习惯。
· 定居漫游群居位次明显
   猪喜群居，同一群或窝的猪能和睦相处，但不同窝的猪合到一起就会相互撕咬，并按来源分小群躺卧。在猪群内，不论群体有多大，都会按体质强弱建立明显的位次关系。
· 大猪怕热，小猪怕冷
    猪的汗腺退化，皮下脂肪厚，因此大猪怕热，小猪怕冷。
第二节  种猪的繁殖和饲养管理
· 种公猪的饲养管理
· 饲养种公猪的目的，是为了获得高质量的精液，生产数量多质量好的猪苗。
· 公猪的饲养
 营养是公猪生产精子和保持旺盛配种能力的物质基础，一般要求：
· 能量水平不能太高，否则公猪太肥，性欲下降，能量水平也不能太低，否则公猪太瘦。因此应根据公猪体重确定适宜的日喂量。

· 蛋白质水平14%，蛋白水平过高易造成饲料浪费，过低对精液的数量、精子活力和寿命均有影响。
· 矿物质和维生素
→钙、磷供给不足，会使精液品质显著下降，出现死的和发育不全的精子。
→维生素A、D、E对精液品质也有影响，缺乏时易使公猪性反射减低，精液品质下降，如长期缺乏，会使公猪丧失繁殖能力。
· 加强公猪的管理
· 合理运动
   运动是增强体质、提高繁殖机能的有效措施，运动不足，会严重影响公猪配种利用。一般要求配种准备期运动量要大，配种期适当减小。
· 刷拭、护蹄：
· 定期检查精液品质。
· 定期称重
· 夏季注意防暑降温。
· 单栏饲养
· 合理利用
· 初配年龄：
·    小型地方品种：8-10月龄；
·    大型晚熟品种：10-12月龄。
·    体重达到成年猪体重的50-60% 。
· 利用强度适宜
· 壮龄公猪每天配种一次，5-7天休息一天；
· 幼龄公猪2-3天配种一次；
· 老龄公猪每天配种一次，2-3天休息一天。
   总之，要养好公猪一定要注意营养、运动和利用三者之间的平衡，营养是基础，运动是方法，利用是目的。
· 种母猪的饲养管理
· 配种前的饲养管理(空怀阶段)

· 配种年龄：
· 地方品种：8月龄，杂种或引入品种9-12月龄。体重需达成年猪体重的40-50%。
· 发情与配种
· 发情鉴定：根据猪的行为和生殖器官的变化判断发情与否。
· 主要表现：食欲减退、行动不安（频繁起卧、鸣叫等）、外阴部红肿充血，阴道内有粘液流出，用手按压背部呆立不动。

· 适时配种 

· 接受公猪爬跨、并有呆立反射时进行配种。
· 配种方式
→方法：本交（自然交配）或人工辅助配种。
→人工授精等。
· 配种前后母猪的饲养管理
· 后备母猪防止过肥，经产母猪防止过度消瘦。
· 妊娠母猪的饲养管理
· 妊娠诊断
· 第二个情期是否有发情。
· 贪吃、贪睡行动小心，性情温顺，皮毛光亮。
· 胚胎生长发育特点
· 胚胎生长
· 妊娠前期：妊娠-80天，此阶锻主要是器官的发育与成熟阶段，相对生长快，但绝对生长量低。对营养物质的需求量少，但质量要高。
· 妊娠后期：80天-出生，此阶段是胎儿快速生长的阶段，对营养物质的量和质量要求都高。
· 胚胎死亡：整个妊娠期共有三次死亡高峰期。
· 第一次死亡高峰期——妊娠后9-13日龄。胚胎处于附植期，易受外界环境影响而死亡。
· 第二次死亡高峰期——妊娠后21日龄左右。器官形成时期，死亡率低于附植期。前两次胚胎的死亡约占死亡总合子数的30-40%，占总死亡率的75%。
· 第三次死亡高峰期——妊娠后60-70天。此期胎儿生长迅速，而胎盘生长停止，营养不均导致胚胎死亡或发育不良。此期胎儿死亡约占总死亡率的5-10%。
· 妊娠母猪的变化
   妊娠前期，代谢效率提高，同化大于异化。
   妊娠期母猪体重增加。增重主要由两部分组成：
→子宫内容物（胎儿、胎盘、羊水等），约占分娩前体重的8——10%。
→母体自身增重，约占分娩前体重的12——25%。
· 妊娠前期，主要是自身体重增加；妊娠后期主要是胎儿增重。
· 根据妊娠母猪的营养利用特点和增重规律，对妊娠母猪应采用前低后高的饲养方式，即妊娠前期在一定限度内降低营养水平，到妊娠后期再适当提高营养水平。
· 妊娠母猪的饲养管理要点
· 选择适当的饲养方式   饲养方式要因猪而异。
· 对断奶后体况较差的经产母猪，应采用抓两头顾中间的饲养方式（如图1） 。
· 对断奶后体况较好的经产母猪，应采用前粗后精的饲养方式（如图2） 。
· 对初产母猪和哺乳期配种的母猪，应采用步步高的饲养方式（如图3） 。
                                                                                                                       80-出生
    配种前10-配种后20天左右
                                           妊娠20-80天
图1  抓两头顾中间的饲养方式
                                                          80-出生
                      妊娠-80天
图2  前粗后精的饲养方式
                                                                    后期 

                                            中期
                 前期
图3   步步高的饲养方式
· 掌握日粮体积  

· 原则是保证营养同时不能让猪感到饥饿或太饱。
(  讲究饲料品质
· 精心管理
· 妊娠母猪饲养管理的中心任务是保胎促长。因此管理上要作到冬防寒，夏防暑，防止机械性流产。
· 分娩与接产
· 分娩前的准备工作
· 产房、接产用具、接产人员 

· 母猪临产症状
· 行动不安，起卧不定食欲减退，衔草做窝，频频排粪尿等。
· 乳房膨胀
· 外阴红肿充血有粘液。
· 接产护理
· 清理口鼻及全身粘液
· 断脐
· 称重并登记分娩卡片
· 假死急救与难产处理
· 母猪产前产后护理
· 产前3-5天对体况好的经产母猪要适当减料10-20%。
· 对体况较差的母猪不但不减料，还要增加富含蛋白质的饲料以促进母猪泌乳。
· 分娩中禁食，但给以充足的饮水。
· 分娩后应逐渐增加饲喂量，一周内达到正常。
· 哺乳母猪的饲养管理
· 母猪泌乳特点
→分娩后前三天分泌大量的球蛋白，三天后即转为常乳。
→不同乳房泌乳量不同，前几对产奶量高，后几对相对低。
→不能随时排乳，泌乳前期哺乳次数多，（约40分钟）后期次数少，夜间比白天哺乳次数多。
· 影响泌乳的主要因素
→品种、年龄、胎次、泌乳期饲养管理等。
· 哺乳母猪的饲养管理
→保证营养，减少母猪产后掉膘的发生。
→掌握投料量、饲喂次数、饲料结构、猪舍环境等。
→保证良好的饲养环境
· 幼猪分类
根据幼猪生长发育特点及对饲养管理的不同要求，生产上通常分为：
· 靠母猪哺乳的哺乳仔猪阶段（出生-40日龄）
· 独立生活的断奶仔猪阶段（41—120日龄）即保育猪阶段和育成猪阶段
· 种用或育肥用猪阶段(4月龄以上）
 以上三个阶段是紧密衔接的统一过程，后一阶段是前一阶段继续发展的结果。
 通过本章的学习，了解新生仔猪的生理特点，掌握仔猪培育的理论与技术。  

第一节    哺乳仔猪的培育
    哺乳仔猪阶段是幼猪培育的最关键时期，生长发育速度快和生理的不成熟性，导致仔猪难养、成活率低。因此，减少仔猪死亡和增加仔猪体重是养好哺乳仔猪的关键。
· 哺乳仔猪的生长发育和生理特点
· 体温调节机能不完善，对冷应激敏感
· 初生仔猪由于大脑皮层发育不完善（主要是垂体和下丘脑的反应能力较低）调节温度和适应环境的能力很差，特别是生后第一天，不易维持体温，易冻僵、冻死。
对仔猪来讲：出生——7日龄为体温调节的贫乏期→7——20日龄为体温调节的渐进发育期→20日龄后为体温调节的充分发育期。因此，保温是养好仔猪的特殊要求。
· 缺乏先天免疫力，容易患病死亡
免疫抗体是一种大分子球蛋白，不能通过母体胎盘直接输送给胎儿，所以仔猪缺乏先天免疫力。仔猪抗体是在生后48h左右由初乳供给，生后28d仔猪才开始自行制造抗体，所以抗病力差。

· 消化器官不发达，消化腺机能不完善  
 猪的消化器官在胚胎期内虽已形成，但出生时相对重量和容积较小，机能不完善。
· 初生仔猪胃重仅4—8g，容积为25——50ml，肠重40—50g、容量100—ll0ml．
· 20日龄仔猪胃液中的消化酶主要是凝乳酶和少量的胃蛋白酶原，由于胃底腺不发达，不能分泌盐酸,因此，胃液无杀菌能力，也不能激活胃蛋白酶原使其具备消化能力。故称胃机能不全。如何缩短这一时期，对提高仔猪的成活率和断奶重有重要意义。

· 胃液分泌未与神经活动建立稳定的联系，神经系统不能支配胃的活动，缺乏条件反射性的胃液分泌。
· 食物通过消化道的速度快，养分吸收不完全。食物进入胃内到完全排空的时间
    15日龄时约1.5小时
    30日龄时约3—5小时
    60日龄时约16—19小时
  如上所述，仔猪消化机能的不完善，构成了仔猪对饲料质量、形态、饲喂方法等饲养技术的特殊要求。

· 生长势强，物质代谢旺盛
   仔猪出生时体重不到成年体重的1%，但1月龄时体重已达到6-7千克，生长发育十分迅速。哺乳仔猪强烈的生长是以旺盛的物质代谢为基础的。如20日龄的仔猪每千克体重沉积的蛋白为9—14克，相当于成年猪的30多倍。由此可见，仔猪对营养物质的需要相对较高，对营养不全极为敏感，除进行正常哺乳外，应以高质量的乳猪料进行补饲。
· 哺乳仔猪的关键性时期
· 出生—7日龄是第一个关键性时期，仔猪体弱，抗病力、耐寒力均较差，应加强护理。
· 10—25日龄，母猪的泌乳量在分娩后21d达到高峰，而后逐渐下降，仔猪的生长则随日龄增加而迅速提高，仔猪对营养的需求增加，如不及时给仔猪补饲容易造成仔猪增重缓慢、患病。因此，15日龄左右训练仔猪认料，早期开食是养好仔猪的第二个关键性时期；
· 仔猪1月龄后，死亡较少，由吃乳过渡到全部吃饲料的独立生活阶段，如饲养管理不善，易造成僵猪，为养好仔猪的第三个关键性时期。
· 哺乳仔猪的养育技术
· 根据仔猪的生长发育特点及仔猪生长的各个关键时期，经过长期的生产实践,人们总结出养好仔猪“抓三食、过三关”的有效措施：
· 抓乳食，过好初生关 

· 固定乳头，早吃初乳  

    仔猪有固定乳头吃奶的习惯，生后2—3d内应人为地训练仔猪固定乳头。弱小仔猪由于四肢无力、行动不灵活，往往不能及时找到乳头或被挤掉，应给以人工扶助，让所有的仔猪尽早吃到初乳。初乳富含免疫球蛋白，可以增强仔猪的抗病力。初乳还含有镁盐，具有轻泻作用，可促使胎粪排出。因此，必须让仔猪尽早吃初乳。
· 加强保愠，防冻防压
→冻压死亡是冬春季节出生的仔猪死亡的主要原因，尤其是生后第一周，仔猪受冻后变的呆笨不灵活，不会吸乳，易被冻死或被母猪压死，保温是防压的关键。
→保温防压的办法很多。如采取季节分娩制，装设护仔栏或设仔猪保育箱、保育补饲栏等。

→仔猪适宜的温度：
 1—3日龄         30—32(
4—7日龄         28—30(
15—30日龄     22—25(
60—90日龄       22(
· 抓开食，过好补料关  

· 母猪泌乳量在产后第3周达到高峰后逐渐下降，不能满足仔猪对营养物质的需求，如不及早补饲，直接影响仔猪的生长发育。及早补料还可以锻炼仔猪的消化器官，促进其机能发育，又可防止下痢，为安全断乳奠定基础。
· 补料
·  一般仔猪生后7d开始长牙，利用此时牙床发痒、喜啃硬物的特性，在栏内放置乳猪颗粒饲料或一些青料，让仔猪自由拱食。
· 补充矿物质预防贫血。
→铁是造血和防止营养性贫血的必需元素，出生时体内贮藏很少，但三周龄内需要很多，而母乳中的含量又很少，如不及时补充就会造成缺铁性贫血等。口服铁铜合剂或肌注右旋糖酐铁、丰血宝
· 补水
→由于母乳较浓(乳脂率7％--11％)，故需水量较多，如不及时补充清洁的饮水，仔猪会喝脏水引起下痢。
· 抓旺食，过好断乳关  

· 随仔猪体重的增长和消化机能的逐步完善，仔猪20日龄已可采食饲料，30日龄可进入旺食阶段，应加强补饲，少喂勤添、增加餐次是维持旺食的基本条件。为了利用仔猪喜欢吃新鲜料的习性，减少饲料浪费，而且也适合消化器官的特点，一般30d以前日喂4次、30~40d日喂5次、40-60d日喂6次，包括午夜1次。
· 寄养
· 对产仔数特别多或少的仔猪均要进行寄养。一般被寄养仔猪与继母的仔猪年龄相差不要超过3天，体重相差不要太大。继母母性要好。
· 断奶仔猪的养育
→ 断奶仔猪的培育是生产过程中的一个难关，断乳是猪生活条件发生第二次巨大转变，由依靠母乳和采食部分饲料过渡到完全采食饲料的独立生活时期，如饲料和护理不当，会导致增重缓慢、患病或死亡。
→断奶仔猪培育的中心任务，是使其生长快、生活力强、体质健康、成活率与种用率高。
· 仔猪断奶的时间与方法 

·  仔猪断乳日龄应根据猪场的性质、仔猪的用途及健康状况、母猪的利用强度和饲养条件而定。
· 仔猪5周龄以上断乳的称为正常断乳；
· 仔猪3—5周龄断乳的称为早期断乳；
· 早于3周龄断乳的称为超早期断乳。
· 近年来，随着猪的营养及人工乳研究的进展，为提高母猪的利用强度和年生产力，仔猪的早期断乳较为广泛地应用于生产。
· 过早断乳对母猪生殖系统的恢复不利，正常的早期断乳有以下优点：可提高母猪的利用强度；提高饲料利用率；提高仔猪60日龄体重和均匀性；减少饲料消耗；减少仔猪死亡。
· 断乳方法 

· 一次断乳(果断断奶) ： 当仔猪达到预定断乳日期，断然将母猪与仔猪分开。此法由于突然，对仔猪应激较大，仔猪因食物和环境的突然改变，可能引起消化不良、情绪不安、增重缓慢或生长受阻，又易使母猪乳房胀痛或导致乳房炎。但这种方法简单，适合于工厂化养猪。
· 逐渐断乳法 (安全断奶) ：在预定断奶日期前4—6天把母猪赶到离原圈较远的圈里，定时赶回让仔猪哺乳，哺乳次数逐日减少，至预定日期停止哺乳。

· 分批断乳  ：按仔猪的发育、食量和用途分批断乳。一般发育好、食欲强、作肥育用的仔的猪先断乳，体格弱、食量小、留作种用的仔猪适当延长哺乳期。
· 断乳仔猪养育技术  
· 仔猪断乳后由于生活条件骤变，往往表现不安、食欲不振、增重缓慢、抵抗力降低。为了养好断奶仔猪，要做到”两维持，三过渡”，即维持在原圈饲养、维持原饲料饲喂，做好饲料、饲养制度和环境的过渡。
· 将仔猪留原圈饲养断奶后将母猪赶走，将仔猪仍留在原圈饲养，以减轻断奶后环境条件变化的刺激，至70日龄或适当时间，再进行转圈分群，这是提高断奶仔猪成活率和加速生长发育的有效措施。
· 饲料逐渐过渡  仔猪断奶15d左右应逐渐转换饲料，防止饲料的突变，同时保持饲料的新鲜和多品种饲料配合。
· 饲养制度过渡     断奶半月内，饲养方法、饲喂时间和饲养人员不变，应按哺乳期的饲喂方法和次数进行饲喂，坚持夜饲，每次喂量不易过多，喂料后，应供给清洁的饮水。这样可保证断奶仔猪的正常饲养管理秩序，不会引起仔猪消化机能酌减退而发生腹泻等现象。    

· 环境过渡      断奶到一定时间，要转圈分群，断奶仔猪的组群，一般应一窝一群为好。另外，还应注意环境卫生，保持通气良好和适宜的环境温度，重视运动和日光浴。
第四章    肉 猪 生 产
   肉猪生产是养猪生产的最后一个环节，其目的是生产一定规格的商品肉猪。
· 该生产阶段的中心任务是利用猪的生长发育规律，采用先进的科学技术和生产工艺，提高肉猪的增重速度和饲料转化效率，以最小的投入，最大限度地增加猪肉产量，提高养猪生产效益。
· 肉猪的生长发育规律
· 体重的增长规律
· 猪的体重随年龄而增长，在一定的生长阶段，其日增重随年龄和体重的增长而上升，但到达一定体重阶段时出现增重高峰，短暂稳定后就下降。
· 据试验表明，杂种肉猪的增重高峰多数处于75—80千克体重阶段，少数处于90千克阶段，在肉猪生产中应抓好生长高峰前的饲养，充分发挥这一阶段的生长优势。
· 躯体主要组织的增长规律
· 躯体的主要组织包括骨骼、肌肉、脂肪和皮肤，其生长规律：
· 小猪长骨、中猪长肉、肥猪长油。这一民谚基本表述了组织的生长发育规律。不同的品种、饲养水平，几种组织生长强度有些差异，但基本规律不变。因此，应在肥育前期加强饲养，促进骨骼和肌肉的生长，肥育后期适当限制饲喂，以减少脂肪的沉积，获得良好胴体和肉质。
· 提高育肥猪生产力的主要技术措施
· 评定生长育肥猪生产力的主要指标：生长速度、饲料转化率、胴体与肉质。为此应采取综合有效措施。
· 选择优良品种及适宜的杂交组合
· 不同品种其生长速度、饲料转化率等差异很大，应根据具体情况选择适宜的品种饲养。
· 利用杂种优势，开展品种间或系间杂交生产杂种猪，是提高生长育肥猪生产力的有效措施。
· 提高仔猪初生重和断奶重
· 猪的初生重与断奶重，断奶重与肥育期日增重均成正比，因此出生重大的个体，断奶重就大，肥育期增重也快。
· 适宜的饲养水平
· 能量：能量水平与猪的日增重和肉脂比例有关，在蛋白质、氨基酸水平相同的情况下，在一定限度内，肉猪采食能量越多，增重越快、饲料转化率越高，沉积脂肪就越多，膘就越厚。
· 蛋白质水平在一定范围内（9—18%），饲料的蛋白质含量增加，则日增重提高，饲料消耗降低，胴体瘦肉率提高。当超过18%时，再增加蛋白质对增重无效，可提高胴体瘦肉率。但经济上不划算。
· 能量蛋白比    保证一定的能元比，否则影响瘦肉组织的生长。
· 粗纤维水平
· 饲粮中粗纤维水平会影响日增重和胴体瘦肉率。适宜的水平：35kg以前，5%-6%，35_90kg为7-8%。
· 采取科学的管理技术
   合理分群、加强调教、注意去势、防疫、驱虫等
· 选择适宜的肥育方法
· 吊架子肥育、一条龙肥育、
· 阶段育肥法或异地隔离育肥
· 选择适宜的屠宰体重
· 根据猪的日增重、饲料利用效率、市场需求和销售价格综合确定。
· 一般地方种宜70-80千克屠宰。杂种和外来大型晚熟品种宜90-120千克屠宰。
· 创造适宜的环境条件
· 温度、湿度、光照、空气及圈养密度等

第五章  种猪的选择
一、选种的一般原则

(一)种公猪的选择
1．体型外貌：要求头、颈轻细，占身体的比重小，胸宽深，背宽平，体躯长，腹平直，肩部和臀部发达，肌肉丰满，骨骼粗壮，四肢有力，体质强健，符合本品种的特征。
2．繁殖性能：要求生殖器官发育正常，有缺陷的公猪要淘汰；精液质量优良，性欲良好，配种能力强。

3. 生长肥育性能：要求生长速度快，达90kg体重的日龄150天以下，增重耗料比在2.5.0以下。背膘薄，90kg体重时的背膘厚在2.0cm以下。
种母猪的选择
(二)种母猪的选择

1．体型外貌  外貌符合本品种要求。乳房发育良好，乳头数要多，而且排列整齐，分布均匀，无瞎、瘪乳头。外生殖器正常，四肢强健，体躯有一定深度。

2．繁殖性能  后备猪在6~8月龄时能正常发情，发情征状明显，易受孕。对发情迟缓、久配不孕的母猪及时淘汰。母猪有繁殖成绩后，重点选留产仔多、泌乳力强、母性好、仔猪育成率高的母猪。

3．生长育肥性能  可参照公猪的方法，但指标可适当降低，可不测定饲料转化率，只测定生长速度和背膘厚。
二、后备种猪的选择
   猪的性状是在其个体发展过程中逐渐形成的。选种应在个体发育的不同时期进行。后备种猪的选择一般经过四个阶段。
1、第一次选择，在仔猪断奶时进行。
2、第二次选择，在6月龄阶段进行。
3、第三次选择，在初产阶段进行。
4、第四次选择，在两胎时进行。
             第三节    杂交利用
 一、杂种优势的利用
（一）杂种优势的概念
1．杂交  杂交指不同品种、品系或类群间的交配。
2. 杂种优势  杂交所得的后代称为杂种。杂种个体在生活力和生产性能上超过亲本平均值的这种现象称为杂种优势
（二）获得杂种优势的基本规律：
1.性状不同，杂交时的表现不同
· 性状的遗传力越低（如猪的繁殖性状），杂交时越易获得杂种优势；
· 性状的遗传力中等（如猪的生长性状），杂交时较易获得杂种优势；
· 性状的遗传力高如猪的胴体性状，杂交时不易获得杂种优势。
2. 生命早期表现的性状，杂交时易获得杂种优势。
3. 亲本间的遗传差异程度越大，杂交时越易获得杂种优势。
（三）猪的杂交模式
简单杂交、多元杂交、轮回杂交等
（四）杂交繁育体系
是指为了提高整个地区育种和杂种优势的利用效果，经过规划建立起来的一整套合理的组织机构，包括设置各种性质的猪场，确定它们的规模、经营方向和任务，使之密切配合，从而达到工作效率高、遗传进展快和经济效益大之目的。
（五）建立杂交繁育体系的作用
· 可以最大限度地保持杂种优势。
· 便于宏观控制。
· 可以保持高的生产水平，使种猪得到最大限度的利用，使养猪生产获得更高的经济效益。
禽生产学

家禽(poultry)   经人类长期驯化和培育而形成的、在人工饲养条件下能生产肉、蛋等产品的鸟纲动物(鸟类)
第一章  家禽的品种及生物学特性
第一节   养禽业概述
· 家禽:指经过长期的驯养驯化，在人工条件下，能生存、繁衍，具有一定的经济价值的自然界部分鸟类 。如鸡、鸭、鹅、火鸡、鹌鹑、鸽和鸵鸟等。
· 除鸡、鸭和鹌鹑中分化出蛋用和肉用外，其它均为肉用。
· 鸭和鹅合称水禽。
一、养禽业的经济意义
· 家禽业是近二十年来发展最快的畜牧业之一，今后生产优质、安全的禽产品将成为家禽业发展的主流。
· 家禽繁殖力强、生长迅速、饲料转化率高、适于密集饲养，便于集约化管理，劳动生产率高；
· 禽产品的经济价值较高，蛋白质含量高，氨基酸平衡。禽蛋的干物质中49％，鸡肉干物质中77％，肉仔鸡几乎90％是蛋白质。
二、现代养禽业
· 20世纪40年代后，随着世界养鸡业向现代生产体系过渡，带动了整个养禽业的发展。
· 现代家禽业：
·  以科学理论 和管理方法 科学地组织和管理生产，实现禽业内部的专业化和各个环节社会化 ； 

·  合理利用家禽的种质资源和饲料资源，建立合理的家禽业生产结构和生态系统； 

·  不断提高劳动生产率、禽蛋和肉的产品率和商品率，实现高产、优质、低成本的目标，满足人们生活的需要。 

· 现代养禽业突出地表现在养鸡生产上。
· 高的生产效率：单位鸡蛋、鸡肉消耗工时越来越少。发达国家一个直接饲养人员可以养数万只蛋鸡或一年提供40-50万只肉仔鸡，这主要依赖于高度的机械化和自动化及高度的专业分工，饲养员主要是监视鸡群和操作机器。
· 我国机械化程度较高的鸡场，人均饲养蛋鸡或每批饲养的肉仔鸡1万只；按全员劳动生产率计算，每人养蛋鸡2000-3000只，或每批饲养肉鸡2000只。这主要与我国机械化程度有关。
· 我国劳动力相对低廉，不需片面追求生产效率。
· 高的生产水平：发达国家入舍蛋鸡年产蛋18－20kg (我国15kg)，蛋料比2.2－2.4以下(我国2.5-2.8：1)；肉仔鸡36日龄达2kg以上，每kg耗料低于1.8kg，育成率95％以上。
· 我国蛋鸡生产受农村人口购买力和消费水平限制，发展潜力有限，而鸡肉消费需求比较旺盛，但由于肉鸡生产应与种鸡生产、屠宰加工、饲料加工等相配套，投资成本大，生产成本较高。
· 我国现阶段的工作重点应该在提高生产水平上下功夫，因为生产水平并不受机械化程度制约。
生产性能的进展
· 蛋鸡
· 年产蛋量
· 1950年     210 枚
· 2000年     320 枚
· 年遗传进展  2.2枚
· 总蛋重
· 1950年     12.5kg

· 2000年     20kg

· 年遗传进展  + 150g  
· 快大肉鸡
· 达到1.8kg活重的日龄:

· 1950年     90天
· 2000年     35天
· 年遗传进展    -1.1天
· 饲料转化率:

· 1950年      3.0 : 1

· 2000年      1.6 : 1

· 肉鸭
· 7周龄体重       3.7kg

· 饲料转化率     2.4 : 1

· 蛋鸭
· 年产蛋量        >300枚
三、中国养禽业的历史和现状
· 1.我国养禽业历史
· 驯养家禽最早的国家，长期作为家庭副业，生产方式落后，生产力水平低下。在长期生产实践中，培育了不少地方优良品种，积累了丰富的饲养管理经验，对世界养禽业有巨大贡献。
· 品种方面：据1960年调查，有100多种家禽地方良种。有些品种如九斤鸡、丝毛乌骨鸡、狼山鸡，北京鸭，中国鹅等已被列入国际标准品种。国外不少著名的家禽品种的育成过程也引入我国家禽的血缘。
· 技术成就：我国和埃及是最早发明人工孵化技术的国家，此外还发明了世界闻名的公鸡阉割术，鸭的填肥术，群鸭放牧饲养技术，强制换羽术，制皮蛋术，咸蛋淹制术等加工技术。为世界养禽业的发展作出了巨大贡献。
· 2.发展现状及前景
·  我国现代化养禽业始于1970 年，先于大城市郊区创建机械化养鸡场，并引进国外现代商品杂交鸡，发展配合饲料工业，加强防疫卫生。 

·  我国养禽业现已成为世界第一养禽大国，正在 从农村副业向现代专业化商品经营方向转变。 

· 家禽存栏量，禽蛋生产量居世界第1位，禽蛋人均占有量超世界平均水平；禽肉产量和消费量仅次于美国；肉鸡业从无到有，迅速崛起  。 

· 2001年鸭存栏数6.36亿只，鸭肉产量185万吨，分别占世界总量的 69.5% 和 68%   (FAO)

· 发展 速度快:  鸭肉产量从1990年的57.5万吨增长到2001年的185万吨，10年增长3倍多
· 2001年鹅存栏数2.07亿只，占世界总量的 85.9%  (FAO)

第二节  家禽生物学和行为学
· 1.家禽的外貌：
· 主要介绍鸡的外貌特征。鸡的外貌识别(录相5:31)

· 生产中可根据鸡的外貌识别公母鸡、健康鸡与病鸡、产蛋鸡和未开产鸡。对指导生产有重要意义。
2. 家禽的生理特点
· 新陈代谢旺盛：体温高；心率快；血液循环快；呼吸频率高。
· 体温调节机能不健全：皮肤没有汗腺，又有紧密覆盖的羽毛构成非常有效的保温层，当26.6℃以上时，靠呼吸排出水蒸气来调节体温，随气温升高呼吸散热作用就更明显。
· 鸡在7.8～30℃时，体温调节机能是健全的。对鸡来说，高温比低温的危害更明显；当体温升至42-42.5℃时，张口喘气、翅膀下垂、咽喉颤动，体温升至45℃时，引起昏厥死亡。
· 繁殖潜力大：雌左侧卵巢与输卵管发育、机能正常，繁殖力很强。高产鸡和鸭年产蛋可达300枚以上。雄繁殖力也很强，一只公鸡配10-15只母鸡可获得高受精率，配30-40只母鸡受精率也不低。另外家禽的精子一般在母禽输卵管内可存活5-10天，个别可达到30天以上。
· 卵生：为适应飞翔须减轻体重，繁殖上表现为卵生，胚胎在体外发育。实践中可用人工孵化方法来进行大量繁殖。受精卵发育分体内和体外两个阶段，但主要在体外发育；
4.  家禽的行为
· 研究家禽行为的目的：在于摸索家禽行为规律，探究管理制度正确与否，为现代科学养禽提供理论依据，以提高养禽业的经济效益为最终目的 。
· 家禽的行为分两种：正常行为和异常行为。后者是非正常生理活动所必需的，对家禽的精神和健康有害的行为。 

家禽的主要行为表现
· 探究
· 有目的的探究行为 ：家禽对具体的事物或环境，如对饲料、饮水、产蛋箱等，用眼、耳、喙、颈、脚，表现出浅啄与品味、伸颈、眺望、慢步前行、上跳下跃等行为，了解后即停止。  

· 无目的的探究行为 ：鸡群遇到新环境、新设备时，所表现的探究行为，并无明显的目的，只是研究新事物本身，没有明显的结束行为。这种探究，伴随着家禽学习的成分，在探究过程往往伴随着好奇和恐惧，进退犹豫等表现  。 
· 摹仿
· 家禽在生活过程中，先观察后摹仿，不断地增进生活知识，这是一种学习。如人工育雏，小雏禽摹仿已开食的伙伴，而获得最早独立的生活经验。
· 畏惧
·  家禽处于一种潜在危险或新奇环境时表现出的不安行为。如惊叫、踏第一步欲行又止、颤抖一阵躺下或伏卧闭眼等。雏鸡处于熟悉环境不畏惧，行动自如，所以应尽量减少转群或换栏舍。 
· 群序（优胜等级）
· 群序也称啄序，指家禽群体中，每个个体在生活条件及繁殖上的先后次序。优胜者在饮食、栖息、择偶交配等方面有优先权，但也要主动迎斗其他畜禽，保护自己的群体，制约群内的斗争，控制群体的活动范围等。
· 只要有2只以上个体就存在群序 ；公母同群中不同性别各有群序。 

· 啄行为：
·  家禽的特有行为，用喙代替嘴和手进行采食、饮水、梳理羽毛、做窝和争斗等。如争夺地盘和饮食、争夺在群体中的地位、争夺交配权等。

· 采食行为：
·  包括啄食、撕扯、辨味、吐出、吞咽、扒爪找食等动作。对熟悉的饲料不停啄食，对适口性不佳的饲料则任其由嘴里溜出；另外，鸡的采食具有同步化行为，只要听到有啄食声，就会引起其他鸡的食欲。 

·  雏鸡采食受温湿度、光和响声等影响； 

·  成年鸡受温度、产蛋和群序等级的限制； 

·  另外饲喂次数、时间、饲料形状、颜色、颗粒大小、饲料能量等也对采食量产生影响。 

· 刚出壳的雏鸡依靠卵黄提供营养，味觉系统不发达，采食没有选择性。当建立对饲料颜色、形状等条件反射时进行选择性采食，并一旦有一只学会，其他可通过摹仿很快学会。
· 黑暗中雏鸡一般不吃食。在光照不足8h时，约有35%的采食量是在黑暗中完成的。
· 1-2周龄雏鸡采食无一定的频率,7-8周龄出现明显的采食频率,每天吃料30-55次,随日龄增加采食次数减少,而每次采食时间增加,采食量加大。
· 自然光照下，成年鸡采食有2个高峰期；一是日出后的2-3h及日落前的2-3h，在这两个高峰期喂料，产蛋量和饲料转化率都高。
· 饮水行为：
·  家禽有少量多次饮水的习惯。缺水时，家禽会不断的绕着饮水器走圈，并不断做吸水动作。 

·  鸡的饮水受年龄、饲料、温度、时间及疾病等因素的影响。此外，饮水量还与用具、用具颜色及饲料形态有关。如用饮水槽供水比用乳头式饮水要多；浅兰色的饮水器比用黄色的饮水器饮水多；吃粉料和碎料比吃颗粒料饮水多等。 

· 产蛋行为：
· ( 选点) 一般在舍内上飞下跃，四处眺望选择产蛋地点;  ( 临产行为) 临产前走近选定的箱前来回走动观察。确定后慢慢举步进入产蛋箱，左右摆动其身，使垫草成窝形;  ( 效果行为) 产蛋后就用喙收蛋到腹下，后离窝回群。并发出咯咯咯格多格多的特有鸣叫声，在自然光照下♀鸡上午产蛋较多。 

·  产蛋受光照、温度、饲料和疾病等的影响，并有一定的规律性。 

第三节   家禽品种
概述 

· 育种决定畜禽生产性能的最大潜力，通过长期的积累，可使生产性能得到持久而高效的改进。
· 家禽育种随着商业化养禽生产的兴起，育种目标由注重体型外貌转向经济性状，即产蛋性能和产肉性能。经过多年的努力，家禽遗传育种工作取得了辉煌的成就，尤其是在杂交繁育体系的建立和推广方面，培育了许多生产性能卓越的优良家禽商业配套系，为现代养禽生产奠定了坚实的基础。
· 一  标准品种
· （1）标准品种的形成
· 经有目的、有计划的选育，按权威育种组织制定的标准鉴定承认的，列入标准品种志的品种 。 

·  标准品种强调血统的一致和典型的品种特征，尤其是羽色、冠形、体型等。 

·  在《美洲家禽品种志》《大不列颠家禽标准品种志》列有世界家禽标准品种计130 个，另有438 个品变种，被国际家禽界广泛认可。其中鸡有104 个品种、384 个品变种；鸭有14 个品种、31 个品变种；鹅11 个品种、15 个品变种；火鸡1 个品种、8 个品变种。 

· 我国养禽历史悠久，家禽遗传资源丰富，《中国家禽品种志》共收入地方品种52个，其中鸡27个，分为蛋用、肉用、兼用、观赏、药用和其它六类；这些丰富的资源作为珍贵的基因库，为家禽现代育种提供了可靠的物质基础。
· 著名品种有： 江苏的狼山鸡，江西、广东等的丝羽乌骨鸡，浙江的仙居鸡等。
· 中国黄羽优质肉鸡也称三黄鸡，有羽黄、喙黄、胫黄特色。特点：早熟易肥，肉质特佳，如惠阳鸡、杏花鸡、清远鸡、广西霞烟鸡等。 

（2）重要的鸡标准品种
· 来航鸡（Leghorns）：原产意大利。按冠型和毛色共有16个品变种。
· 单冠白来航属轻型白壳蛋型品种，分布最广，是世界最优秀的蛋用型品种，在现代商业蛋鸡生产和白壳蛋的配套商品杂交鸡中占重要地位。
· 体型小而清秀、冠大鲜红，羽毛紧密洁白，体质强健，早熟，产蛋量高，白色蛋壳，耗料少，平养、笼养均宜，成年公2.5kg，成年母1.75kg，活泼好动，易受惊吓，无就巢性，适应能力强。

· 轻型白壳蛋鸡
· 世界上最优秀的蛋用品种，生产中广泛使用

· 洛岛红鸡(Rhode Island Reds)：原产美国，有单冠和玫瑰冠两个变种。
· 羽毛深红色，尾羽黑色有光泽，体躯中等，背长而平。产蛋和产肉性能都好。产蛋量高，蛋重大，蛋壳褐色，广泛用于褐壳蛋鸡生产。

· 在现代养禽业中，用作杂交父本。利用其特有的伴性金色羽基因，通过特定的杂交形式可以实现后代雏鸡的雌雄鉴别。 

· 目前广泛用于褐壳蛋鸡生产，用作杂交父系。
· 特有的伴性金色羽基因，雏鸡可自别雌雄
· 新汉夏鸡(New Hampshires)：
· 育成于美国，是为了提高蛋重、早熟性和产蛋量等经济性状而由洛岛红改良而成。

· 体形与洛岛红相似，但毛色比洛岛红淡，羽面带黑斑点，雏鸡比洛岛红生长快。

· 只有单冠，体大，适应性强，在现代蛋鸡商业杂交配套系中起一定作用。

· 由洛岛红鸡改良而成 ，羽色略浅，单冠，体大。
· 产蛋量、蛋重好于洛岛红
· 洛克鸡(Plymouth Rocks)：原产美国、按羽毛颜色有横斑、白色、黄色、鹧鸪等七个品变种，以芦花与白色最为普遍。
· 横斑洛克鸡：也称芦花鸡，属兼用型，育成于美国，曾引进我国九斤鸡血液。体大浑圆，生长快，产蛋多，肉质好，易育肥。全身羽毛呈黑白相间的横斑，受一对伴性显性基因控制，可以在纯繁和杂交体系中实现雌雄鉴别。

· 白洛克鸡：单冠、耳叶红、喙、脚、皮肤黄色、体大丰满。早期生长快、胸腿肌肉发达，羽毛洁白，属体美观，并有一定产蛋水平。现代肉用仔鸡业多用白洛克型鸡作母系，同科尼什型鸡杂交生产肉用仔鸡。

· 白洛克鸡早期生长快、胸腿肌肉发达，羽毛洁白，属体美观，并有一定产蛋水平。
· 多用作肉用仔鸡母系，同科尼什鸡杂交

· 横斑洛克鸡也称芦花鸡，属兼用型 
· 全身羽毛呈黑白相间的横斑，由显性伴性基因B控制，雏鸡可自别雌雄
· 白科尼什鸡(White Cornish)：
· 原产于英国，是著名的肉鸡品种。

· 羽毛有褐、白、红色之分，现今的白科尼什鸡，为豆冠和单冠。羽毛短而紧密，全身羽毛白色，体躯坚实，肩胸很宽，脚粗壮，体大，早期生长快，胸肌特别发达。但产蛋量少，蛋壳为浅褐色。

· 近年引进白来自由航显性白羽基因，育成肉鸡显性白羽父系，冠为不完全豆冠。与有色羽母鸡杂交，后代为白色或近似白色。

· 目前，主要作父系，与白洛克型母系杂交生产肉用仔鸡。

· 原产于英格兰，肉用性能好，但产蛋量少。 
· 主要用作肉用仔鸡父系
· 狼山鸡(Langshan):原产江苏，19世纪输入美、英等国，1883年承认为标准品种。有黑色和白色品变种。
· 最大特征是颈部挺立，尾羽高耸，背呈U形，胸部发达，体高腿长，外貌威武雄壮。适应性强，抗病力强，胸部肌肉发达，肉质好。

· 狼山鸡原产于我国江苏省南通地区，19世纪输入英、美等国。
· 适应性强，抗病力强，胸部肌肉发达，肉质好；冬季产蛋多，蛋大

· 丝羽乌骨鸡(Silkies): 原产江西、广东和福建等省，分布于世界各地，用于药用和玩赏。

· 身体轻小，行动迟缓。外貌总结为“十全”特征：紫冠、缨头、绿耳、胡子、五爪、毛脚、丝毛、乌骨、乌皮、乌肉。另外，眼、跖、趾、内脏和脂肪出呈乌黑色。年产蛋100个左右，蛋壳淡褐色，就巢性强

· 原产江西、福建。
· 有“十全” ，以“三乌”最受欢迎。生产性能较低。 （复冠、缨头、绿耳、胡子、五爪、毛脚、丝毛、乌皮、乌骨、乌肉）

二、地方品种
       我国幅员广大，养禽历史悠久，形成了不少地方品种，是养禽业持续发展宝贵财富。

1、概念

    具有一定特点，生产性能比较高，遗传性稳定、数量大、分布广的群体

2、地方品种介绍      

《中国家禽品种志》  1979—1982，收入品种52个；鸡品种27个；鸭品种12个；鹅品种13个

《中国禽类遗传资源》 2003，收入186个；地方鸡种108个；地方鸭种35个；地方鹅种36个；其它地方禽种 7个
（1）地方鸡种《中国家禽品种志》
         蛋用品种：仙居鸡、白耳黄鸡
         兼用品种：狼山鸡、大骨鸡、北京油鸡、浦东鸡、寿光鸡、彭县黄鸡、峨眉黑鸡、固始鸡、萧山鸡、 
                  鹿苑鸡、边鸡、林甸鸡、静原鸡
         肉用品种：武定鸡、桃源鸡、清远麻鸡、杏花鸡、河田鸡、霞烟鸡、溧阳鸡、惠阳胡须鸡

         药用品种：丝羽乌骨鸡

         其它品种：茶花鸡、藏鸡  、中国斗鸡
仙居鸡：主产浙江。骨骼纤细，神经质，善飞，早熟蛋用鸡
白耳黄鸡：原产江西，肉质较好
桃 源 鸡：原产湖南。体大，长方形，公鸡侧视呈“U”形，早期生长缓慢，长羽迟，肉质好
惠阳胡须鸡：与杏花鸡、清远麻鸡一起是广东三大出口名鸡，有胡须，慢羽品种。胸肌发达，早熟易肥、肉质特佳
杏花鸡：广东三大出口名鸡。胸肌发达，早熟易肥、肉质特佳
清远麻鸡：广东三大出口名鸡，肉质特佳
固始鸡：原产于河南固始一带，号称“中国土鸡之王”。
藏 鸡：原产青藏高原。体型轻小，尾羽长，头清秀，腿肌发达，好斗，善飞，公鸡羽色鲜艳
中国斗鸡（分4类）  中原斗鸡、吐鲁番斗鸡、西双版纳斗鸡、漳州斗鸡

（2）地方鸭种
蛋用品种：绍兴鸭、金定鸭、莆田黑鸭、荆江鸭、攸县麻鸭、三穗鸭、连城白鸭

兼用品种：建昌鸭、高邮鸭、大余鸭、巢湖鸭
肉用品种：北京鸭

引进鸭种
蛋用品种：卡基﹒康贝尔鸭
肉用品种：瘤头鸭、狄高鸭、樱桃谷鸭、海格鸭、枫叶鸭、力加鸭、史迪高鸭
北京鸭：中心产区在京津沪辽，遍及世界各地，是现代肉鸭生产的主导品种。生长快、繁殖率高、适应性强、肉质好，肥肝性能较好
绍兴鸭：原产浙江。小型麻鸭，理想的蛋鸭体型，体躯狭长，颈细，臀部丰满。产蛋性能好，繁殖力强
金定鸭：原产福建。小型麻鸭，与绍兴鸭齐名，产蛋性能好，繁殖力强
建昌鸭：原产四川凉山。麻鸭偏肉用，体型大，颈粗短，易于肥育，生产肥肝和板鸭
瘤头鸭（番鸭、洋鸭、加积鸭、火鸭、麝香鸭）

· 新大陆栖鸭属，原产中、南美洲的热带地区，不喜欢游水，善飞，爱清洁。体纺锤形，胸腿肌肉发达，后腹不发达。
· 与家鸭杂交生产骡鸭，受精率低且不育，生长快，料肉比和肉质好，胸肉厚，肥肝好
（3）地方鹅种
小型鹅种：（成3-4.5kg ）太湖鹅、豁眼鹅、伊梨鹅、乌鬃鹅、 籽鹅、长乐鹅、阳江鹅

中型鹅种：（成5 - 7 kg)四川白鹅、雁鹅、皖西白鹅、溆浦鹅、浙东白鹅、钢鹅、马岗鹅

大型鹅种：（成8-10kg）狮头鹅

中国鹅 ： “鹅中来航”，产蛋性能闻名于世
引进鹅种
中型鹅种：朗德鹅、莱茵鹅、玛加尔鹅
大型鹅种：埃姆登鹅、图卢兹鹅、 非洲鹅
太湖鹅：原产长江三角洲的太湖地区。小型高产，年产仔多45只，肉质好，加工成苏州的“糟鹅”、南京的“盐水鹅”深受欢迎
豁眼鹅：原产山东莱阳地区，三角形眼，产蛋量最高（放牧少量补饲达13kg）。
四川白鹅：广泛分布在四川盆地的水稻产区。成公鹅肉瘤明显。生长较快，肥嫩的仔鹅受欢迎。蛋多（60~80~120），蛋大（146g）。
马岗鹅：广东四大名鹅之一，原产于开平马岗镇，现为珠三角的当家鹅种
清远乌鬃鹅：广东四大名鹅之一，原产于清远的小型鹅种，又名清远鹅、黑鬃鹅，肉质特佳，很受港澳市场欢迎
阳江鹅：广东四大名鹅之一，原产于阳江，又名（黄鬃鹅）。
狮头鹅：原产广东饶平，是我国最大型鹅种，世界上也少见，头大颈粗，体躯长方形，肉瘤和咽袋发达。生长快，饲料利用率高
（三） 现代禽种
 1、概念  在标准品种或地方品种基础上，采用现代育种方法培育出来的，具有特定商业代号的高产禽种。强调整齐一致、高水平的生产性能。

  2、现代禽种的特征

· 高产、稳产、性能整齐一致、生活力强。

· 要经过育种和制种两个步骤。

· 配套系生产，配套系出售。

· 外貌要求不严，强调群体生产性能。

· 商品代不能作种用，有特定的商品名

3、现代禽种分类
（1）现代蛋鸡
白壳蛋鸡：京白904、星杂288、 罗曼白，海兰W-36、新杨白、迪卡白

褐壳蛋鸡：伊莎褐、海塞克斯褐、罗曼褐、海兰褐 

粉壳蛋鸡：星杂444，天府粉、伊利莎粉、尼克粉
此外，还有绿壳、灰壳、红壳蛋鸡等
（2）现代肉鸡
白羽肉鸡：爱拨益加（AA）、艾维茵哈巴德、 狄高、彼德逊

有色羽鸡：红布罗、安康红

优质肉鸡：岭南黄鸡、江村黄鸡、

（黄羽多）香港土鸡、香港麻花鸡、澳洲黑鸡、尼拉黑康蛋鸡、丝羽乌骨鸡

（二）配套系杂交种（现代商品杂交鸡种）
· 为适应现代集约化生产的需要(高产、稳产、生产性能整齐一致、产品规格化)，在标准品种的基础上，首先培育性能优良、高度专门化的品系，然后进行二元、三元或四元杂交，最后筛选出优秀的配套品系生产商品杂交鸡。
· 配套系特点：在标准品种基础上，采用现代育种方法培育出来的，具有特定商品代号。是现代育种的结晶，是对标准品种的继承和发展。生产中也称商业品种。
· 配套系特征：突出的生产性能；特有的商业命名。
· 突出的生产性能：现代商业配套系不强求外貌特征的一致，只强调生产性能。一般在巨资投入下，广泛采用现代育种理论和方法，充分利用杂种优势，使商品代和种禽的生产性能得到持续的遗传改良。
· 特有的商业命名：由于育种的商业化，配套系已脱离了原有标准品种的名称，而改用商业育种公司的专用商标。如北京白鸡（北京市种禽公司）、海兰W36（Hyline W36，美国海兰公司）和罗曼精选白来航（LDL，德国罗曼公司）实际上均为单冠白来航鸡的品变种。
三、培育现代鸡种所用到的标准品种
· 现代蛋鸡：
· 白壳蛋鸡：来航鸡配套系杂交；
· 褐壳蛋鸡：洛岛红或洛岛红与来航配套杂交；
· 浅褐壳蛋鸡：白壳与褐壳蛋鸡杂交。
· 现代肉鸡（白羽速生型）：
·  父系：生长快、胸腿好的白科尼什； 

·  母系：产蛋量较高，早期生长快的白洛克。 

· 现代鸡育种的特点：专门化；杂交化；商业化；高强度选择；高水平的育种保障措施。
第一节   孵化厂和孵化设备
一、孵化厂的设计原则 
（一）地址选择  可靠的隔离，交通相对便利，水、电方便

（二）孵化场的规模

1、应根据种禽饲养量和市场情况，预计每年需要孵化多少种蛋、提供多少雏禽。
2、确定孵化批次、入孵蛋量、每批间隔天数等。

3、确定孵化器的容量和数量。 4入孵器：1出雏器。 

4、确定孵化室、出雏室及附属房屋的面积

（三）孵化厂的工艺流程 
单向流程原则 ： “种蛋→种蛋消毒→种蛋贮存→分级码盘→孵化→移盘→出雏→鉴别、分级、免疫→雏禽存放→外运”。

（四）孵化场各类建筑物的要求
   1、土建要求     材料 无柱  门  室高  下水道

   2、孵化场的通风换气目的    各室单独通风    正压过滤通风  洗涤室负压通风

空气流量：雏鸡存放室>出雏室>孵化室>种蛋处置室

   3、用水和排水

二、孵化厂的设备
（一）种蛋运输设备
（二）种蛋分级和洗蛋设备
（三）孵化器：分为箱式和巷道式 
（四）其他
第二节   种蛋的管理
一、种禽质量
要求种禽生产性能高、无经蛋传的疾病、饲料营养全面、管理良好，种蛋受精率高。

经蛋传的疾病主要有白痢、白血病和霉形体支原体病等

二、种蛋的选择
（一）清洁度
粘有粪便或蛋液的种蛋孵化效果较差，而且还会污染其他正常的种蛋。

轻度污染的种蛋需要经过擦拭和消毒才能进行孵化

（二）蛋的大小
大蛋和小蛋的孵化效果均不如正常的种蛋

（三）蛋形
接近蛋圆形的种蛋孵化效果最好。

剔除细长、短圆、枣核状、腰凸状等

（四）蛋壳颜色
符合本品种特征。 由于疾病或饲料营养等因素造成的蛋壳颜色突然变浅应千万注意，暂停留种蛋

（五）蛋壳厚度
良好的蛋壳不仅破损率低，而且能有效地减少细菌的穿透数量，孵化效果好。剔除钢皮蛋、薄皮蛋、砂皮蛋、皱纹蛋

（六）内部质量
剔除裂纹蛋、大血（肉）斑、气室异常蛋

（七）种蛋选择的次数和场所
1、禽舍内初选
剔除破蛋、脏蛋和明显畸形的蛋。多用感观选择（眼看、耳听、手摸）

2、孵化室二选

剔除不适合孵化用的禽蛋。用照蛋器和剖视抽查

三、种蛋的消毒
（一）必要性

（二）及时性
1、第一次消毒:原则上种蛋产下后应马上进行。 一般集中收集几次后马上进行。

2、第二次消毒：在入孵器内进行熏蒸。

3、第三次消毒：在出雏器进行熏蒸。 

（三）消毒方法
1、甲醛熏蒸法（密闭）
    福尔马林30ml+15g KMnO4/m3，20～30′，清洁度差或外购蛋：42ml+21g

    温度在24～27℃，湿度75～80%。

    注意事项

2、其他方法

   过氧乙酸熏蒸法、 ClO2喷雾法  杀菌剂浸泡法、臭氧密闭法

 四、种蛋的保存
      种蛋消好毒后应尽快运到种蛋库保存。

（一）保存条件

 1、保存温度

    原则：既不能让胚胎发育（<23.9℃，生理零度），又要抑制酶的活性和细菌繁殖，同时不能让它受冻而失去孵化能力。种蛋保存适温为13～18℃，相对恒温。刚产出的种蛋，逐渐降到保存温度

   2、保存湿度： 75～80%为宜
    既能明显降低蛋内水分蒸发，又可防止霉菌孽生。

   3、通风

    应有缓慢适度的通风，以防发霉。

（二）种蛋保存时间：越短越好

（三）保存方法 
一周左右：蛋托叠放，盖上一层塑料膜。

较长者：锐端向上，或将种蛋箱一侧轮流垫高。

更长者：填充氮气

五、种蛋的收集、包装和运输
（一）收集：及时    仔细   所以蛋盘
（二）包装：选择   种蛋箱   纸质蛋托

（三）运输
·  快速平衡，减少颠跛，温度18℃，湿度70%。静置6～12小时再入孵。

第三节  胚胎发育
一、家禽的孵化期

二、母体内胚胎发育

三、孵化过程中的胚胎发育

   （一）胚胎的发育生理

   （二）胚胎发育过程 

   （三）胚胎发育过程中的物质代谢

一、家禽的孵化期（天）
	家禽
	孵化期
	家禽
	孵化期

	鸽
	18
	鹌鹑
	17～18

	鸡
	21
	鹧鸪
	24～25

	珍珠鸡
	26
	火鸡
	28

	鸭
	28
	瘤头鸭
	33～35

	鹅
	31
	驼鸟
	42


影响因素：
· 不同种类和品种的家禽孵化期有差异。

· 蛋越大的家禽孵化期越长

· 种蛋保存时间越长孵化期延长

· 孵化温度提高孵化期缩短

二、母体内胚胎发育   
   1、胚珠：末受精的卵子在输卵管内，不再分裂，破视蛋黄表面有一小白点，直径1mm左右，称为胚珠（次级卵母细胞）。
   2、胚盘：受精卵在输卵管内，经过分裂，形成中央透明，周围较暗的同心圆（原肠期），直径3mm左右，叫胚盘

蛋产出后温度较低，胚胎停止发育；当达到 37.8oC时，胚胎继续发育

三、 孵化过程中的胚胎发育
    （一）胚胎的发育生理

1．胚膜的形成及其功能 

    胚胎发育早期形成四种胚外膜：卵黄囊、羊膜、浆膜、尿囊，完成胚胎的营养、排泄和呼吸功能

（1）卵黄囊
   发育：第2天～第9天形成。 

   作用 ：营养、造血、呼吸

（2）羊膜与浆膜(绒毛膜)

  发育：孵化的30h～3d形成头、侧、尾褶 ，3d～5d三褶相遇成羊膜脊，形成羊膜腔。

   （羊膜褶包括两层胎膜，内层靠胚胎，称羊膜，外层紧贴在内壳膜上，称浆膜(绒毛膜),6d后与尿囊膜融合。）   

  作用：缓冲震动、保持湿度、避免粘连

（3）尿囊
  发育：第2天末出现，第6天到达的内壳膜，  第10～11天时包围整个蛋的内容物。   

  作用：吸收蛋白、壳中矿物质；呼吸；排泄

2、胚胎的血液循环
（1）卵黄囊血液循环
（2）尿囊血液循环

（3）胚内循环  

（二）胚胎发育过程
    1、胚胎发育分期
（1）发育早期（鸡1～4，鸭1～5，鹅1～6）d

内部器官发育阶段：首先形成中胚层，再由三个胚层形成雏禽的各种组织和器官。

（2）发育中期（5～14，6～16、7～18）d

外部器官发育阶段：脖颈伸长，翼、喙明显，四肢形成，腹部愈合，出现绒羽和鳞片。

（3）后期（15～19，17～27，19～29）d

禽胚生长阶段：胚胎逐渐长大，肺血管形成，卵黄收入腹腔，开始利用肺呼吸。

（4）出壳（21，28，30～31）d
鸡胚胎发育的主要特征（歌诀）

· 入孵第一天，“血岛”胚盘边。二出卵、羊、绒，心脏开始动。
· 三天尿囊现，胚、血蚊子见。四天头尾出，像只小蜘蛛。
· 五天公母辨，明显黑眼点。六天喙基出，头躯像双珠。
· 七天生卵齿，胚沉羊水里。八显肋、肝、肺，羊水胚浮游。
· 九天软骨硬，尿囊已窜筋。十天龙骨突，尿囊已合拢。
· 十一背毛生，血管粗又深，十二身毛齐，肾、肠作用起。
· 十三筋骨全，蛋白进羊腔。十四全毛见，胚胎位置变。
· 十五翅成形，胫趾生硬鳞。十六显髯冠，蛋白快输完。
· 十七蛋白空，小头门已封。十八气室斜，头弯右翅下。
· 十九闪毛起，雏叫肺呼吸。二十破壳多，蛋黄腹腔缩
· 二十一雏满箱，雌雄要分辨。二十二已过半，扫盘照毛蛋。
· 孵化好与坏，温、气最依赖。牢记辩证法，规律掌握好。
（三）胚胎发育过程中的物质代谢
1、水的变化：递减

   一部分被蒸发，其余部分进入蛋黄、形成羊水、尿囊液以及胚胎体内水份。 

2、能量的代谢

· 来自蛋白质、碳水化合物和脂肪

· 发育早期利用碳水化合物，而后利用碳水化合物和蛋白质。

· 脂肪的利用是在孵化的7～11d，17d后脂肪被大量利用。

· 蛋内脂肪1/3耗掉，2/3储存雏鸡体内

3、蛋白质代谢（蛋白47%＋蛋黄53% ）
· 蛋白质是形成胚胎组织器官的主要营养物质。

· 蛋内蛋白质锐减，而胚胎体内的各种氨基酸渐增。

· 1wk胚胎主要排泄尿素和氨，2wk起排泄尿酸。 
4、矿物质代谢
· 7d前主要利用蛋黄、蛋白中的无机盐。

· 10~15d主要利用蛋壳中的Ca、P。

· 胚胎发育还需要磷、镁、铁、钾、钠、硫、氮等，来源于蛋内容物

5、维生素
· 主要是A、B2、B12、D3和泛酸等。       


· 含量不足，极易引起胚胎死亡，也是造成残、弱雏的主要原因。

6、气体交换：三个阶段

· 6d前，主要通过卵黄囊血液循环供氧。

· 6d后靠尿囊和蛋壳上的气孔与外界进行气体交换。

· 19d后，开始肺呼吸，直接与外界进行气体交换

物质代谢的规律：简单→复杂，低级→高级
第四节  孵化条件
一、温度


孵化给温、门表温度、胚蛋温度

   （一）适宜温度     
1、温度换算：℃=（℉-32）×5/9

2、适温范围：95～105℉（35～40.5℃）

3、鸡蛋孵化的最适温度：室温24～26℃下，入孵器为37.5～37.8℃，出雏期间为36.9～37.2℃。

4、其他家禽的孵化适宜温度一般在±1℃。

5、影响因素

 孵化阶段、孵化期、禽种、室温等   

（二）变温孵化与恒温孵化
l．恒温孵化  

· 孵化的1～19天始终保持一个温度（如37.8℃），19～21天保持一个温度（如37.2℃）。

· 巷道式孵化器采用的是恒温孵化。

· 要求的孵化器水平较高，而且对孵化室的建筑设计要求较高，需保持22～26℃较为恒定的室温和良好的通风。

· 室温偏低，提高孵化温度0.5～0.7℃；室温偏高且降温效果不理想时，降低孵化温度0.2～0.6℃

2．变温孵化
· 根据不同的孵化器、不同的环境温度和不同胚龄，给予不同的孵化温度。

· 我国传统孵化法多采用变温孵化。

· 母鸡孵化也为变温孵化。

· 表4-2：每阶段降0.3℃左右

二、相对湿度
  （一）作用

  （二）湿度范围：一般40%～70%均可 

  （三）适宜湿度

· 入孵机50%～60%

· 出雏机75%（水禽出雏90%以上，喷温水）

· 根据不同的蛋重进行调节（表4-3） 

  （四）温度和湿度的关系

· 孵化前期，温度高则要求湿度低

· 出雏时湿度要求高则温度低。

· 孵化的任何阶段都必须防止同时高温和高湿

三、通风换气   

（一）通风对胚胎的意义
     换气、均温、后期散热

·  一般要求： O2 21%左右，CO2<0.5%。

· 孵化器设计合理，运转正常，一般CO2不会过高（新鲜空气0.04%左右）。

· 海拔较高的地方易缺氧，需要空气加压或输氧。  

（二）通风与温湿度关系

· 通风过度不利于保持温度和相应的湿度

· 通风不良，会造成温湿度过高，烧死胚胎；二氧化碳超标，则胚胎发育迟缓，死亡率增高

四、转蛋
（一）转蛋的作用
      防粘连、胎儿运动、受热均匀

（二）角度
· 鸡蛋90°(垂直线±45°)

· 水禽蛋100-120°/人工180

· 转动角度较小不能起到转蛋的效果，太大会使尿囊破裂从而造成胚胎死亡。 

（三）次数：每2h一次

· 重要性：1wk> 2wk > 3wk，3wk效果不明显.

· 出雏期不需要转蛋。    

五、卫生条件
（一）孵化场场址选择  

（二）单向流程

（三）强化日常卫生管理规程

1、工作人员的卫生要求

2、严格消毒   种蛋和孵化消毒、孵化间期消毒

3、定期进行微生物学检查

4、妥善处理废弃物   装袋 、坑埋、焚烧或制粉

种蛋和孵化消毒
孵化各室甲醛熏蒸浓度
1X=14ml福尔马林+7gKMnO4/m3     24℃，75%

四次消毒：
· 收集后：3X 

· 入孵前：2X

· 移盘后：2X

· 出壳50%：0.5～1X

孵化间期消毒
· 死胎蛋、死弱雏及蛋壳 → 装袋 → 妥善处理。
·  机内所有用具 → 洗涤室冲洗 → 消毒液浸泡。

·  冲刷机内外表面及机顶 → 冲刷孵化室或出雏室六面 → 新洁尔灭擦洗机内外表面 → 甲醛熏蒸孵化机和机内用具

孵化条件小结
一、掌握3个主要的孵化条件   温度 ，通风换气，卫生

二、抓住2个关键的孵化时期

         1~7胚龄，尽快达到适宜的孵化温度，18~21胚龄，通风换气要充分

1～7胚龄：尽快达到适宜的孵化温度
·  蛋入孵前预热。

·  孵化1～5天，进出气孔全部关闭。

·  熏蒸消毒种蛋时，蛋壳表面应无水珠。

·  5胚龄前不照检。

·  提高孵化室的环境温度。

·  避免长时间停电，或做好孵化室加温工作

18～21胚龄：通风换气要充分
·  避免在18胚龄移盘

·  啄壳时提高湿度，同时降低温度。

·  注意通风换气，必要时加大通风量。

·  正常供电；停电时开机门，上下倒盘，测蛋温。

·  捡雏时间尽量集中。

·  观察窗遮光，使雏鸡安静。

·  防止雏鸡脱水

第五节  孵化管理技术  
一、孵化前的准备
（一）消毒

· 孵化室的地面、墙壁、天棚均应彻底消毒。
· 孵化器内清洗→消毒液喷雾或擦拭→熏蒸。

· 蛋盘和出雏盘→彻底浸泡清洗→消毒液浸泡。

（二）制订孵化计划,准备孵化用品

（三）设备检修，试机。

 (四) 种蛋预热

由贮存室移至22～25℃，预热6～12h

二、孵化期的操作管理技术
（一）入孵：尽量整进整出码盘，钝端向上，鸭鹅蛋以倾斜45°或横放为好。蛋盘（车）编号品种（系）、入孵日期、批次等，上蛋后与种蛋一起熏蒸消毒，填写孵化进程表，入孵、照检、移盘和出雏日期等

（二）孵化器的管理：昼夜值班
检查，记录温度、湿度、通风、转蛋情况。

留意机件的运转情况，及时处理异常情况。

每天定时往水盘加温水，要保持湿度计的清洁。

（三）停电措施

大型孵化厂自备发电机

不可立即关闭通风孔，以免机内上部的蛋受热。

孵化室升温到37℃左右（短时停电不必升温），打开机门，手动转蛋。

地面喷洒热水，调节湿度

（四）、凉蛋
   1、理由  
  鸡蛋不用，水禽蛋常用（专用水禽孵化器不用凉蛋）    

2、方法
· 18d起，20’～30’/次， 2~3次/d，降到93℉。

· 机内凉蛋   机外凉蛋  上摊床

3、凉蛋时机的掌握

据胚胎发育情况、孵化阶段、气温及孵化器性能等

（五） 种蛋的照检
1、操作要点
稳准快

可提高室温                     

防漏照     

对角调换    

统计填表

2、照检的时间与次数
	照蛋
	鸡
	鸭
	鹅
	胚胎特征

	头照
	5～10
	6～7
	7～8
	黑眼

	抽验
	10～11
	13～14
	15～16
	合拢

	二照
	19
	25～26
	28
	闪毛


· 一般两次
· 巷道式孵化器一般在移盘时照蛋一次

3、照检的目的
·  照蛋的主要目的是观察胚胎发育情况，剔除无精蛋、破蛋和死胎蛋。并以此作为调整孵化条件的依据。也是考核的依据。

·  头照挑出无精蛋和死胎蛋，特别是观察胚胎发育是否正常。

·  抽验仅抽查孵化器中不同点的胚蛋发育情况。

·  二照在移盘时进行，挑出死胎蛋。

·  一般头照和抽验作为调整孵化条件的参考，二照作为掌握移盘时间和控制出雏环境的参考。

4、胚蛋的分辨

头照

正常胚蛋：血管网鲜红，扩散较宽，黑眼明显。

弱胚蛋：血管网色淡纤细，扩散面小，黑眼色浅
无精蛋：蛋内透明，转动可见卵黄阴影
死胚蛋：无血管网，有血线或溶血。
抽验：透视锐端
正常胚蛋：尿囊已在锐端合拢，并包围所有蛋内容物。可见锐端血管分布。
弱胚蛋：尿囊未合拢，锐端淡白。

死胎蛋：很小的胚胎与蛋黄分离，小头发亮。

二照

正常胚：胚胎占满除气室外的全部空间；气室边缘弯曲，可见粗大血管，有时可见胚胎在蛋内闪动。        

弱胚：气室较小，边界平齐
中死胚：气室周围无血管，或锐端色淡
（六）  移盘
1、时间
19d或1%种蛋轻微啄壳时

2、操作：

· 入孵盘→出雏盘，此后停止转蛋。

· 移盘时可进行照蛋。

· 温度36.7℃左右，湿度75%左右

三、出雏期的操作管理技术
（一）出雏机管理

·  关闭出雏机内的照明灯。

·  拣出空蛋壳和绒毛已干的雏鸡，但不可经常打开机门。

· 雏鸡一般都是一次性拣雏；鸭、鹅需要多次拣雏甚至人工助产。

·  如气候干燥，孵化室地面应经常洒水。 

· 出雏结束以后，彻底清洗、消毒，备用

（二）雏鸡处理  
1、剔出残次雏

2、性别鉴别   翻肛法  自别♂♀

翻肛性别鉴别
（1）时间：2-12h
（2）手势：抓雏，握雏；排粪，翻肛；鉴别，放雏。

（3）注意事项：手要消毒，动作轻，盒位固定，光线适中，眼要保健

（4）公母识别
	 
	   ♂ 
	   ♀ 

	生殖隆起 
	偏圆 
	多数无，少量稍尖 

	轮廓
	明显、充实 
	不明显、萎缩 

	充血程度 
	血管发达、易充血 
	不易充血。


（5）性别验证
3、注射马立克疫苗
4、剪冠 
最好不剪冠，因为冠可以指示性腺的发育
5、切趾  育种标记
免伤母鸡背部

6、雏鸡存放 
· 放在分隔的雏鸡盒内

· 置于22～25℃的暗室，准备接运

以上处理项目并不都是必要的！
四、孵化记录
1、记录项目：入孵日期、品种、蛋数、种蛋来源、照蛋情况、孵化结果、孵化期内的温度变化等

2、用途：统计成绩，总结工作，反馈孵化条件

3、编制表格：孵化记录表格和孵化日程表

第六节  孵化效果的检查与分析
  一、衡量孵化效果的指标

  二、孵化效果的检查

  三、孵化效果的分析

一、衡量孵化效果的指标（P69）
受精率= （受精蛋数/总蛋数）×100%，

           一般> 90%，高可达98%以上 

死精率= （头照死胚数/受精蛋数）×100%

           正常应<2.5%

入孵蛋孵化率= （出雏鸡数/入孵蛋数）×100%


      高> 87%

受精蛋孵化率= （出雏鸡数/受精蛋数）×100%


      高> 90%

健雏率=（健雏数 / 出雏数）


      高> 98%

死胎率=（死胎蛋数/受精蛋数）×100%

健雏：适时出壳，绒羽正常，精神活泼，脐部愈合良好，无畸形。
死胎蛋：指扫盘时未出壳的胚蛋。

   二、孵化效果的检查
目的：检查孵化效果 → 孵化不良原因

      → 孵化工作和种鸡饲养管理

（一）照检（已讲）

（二）孵化期间的失重 

1、正常失重

   一般1～19d为11.5%，出壳重＝60%种蛋重。 

2、判断方法： 据气室的大小和形状。

（三）出雏期间的观察

1．出雏的整齐度

2．初生雏质量观察：绒毛、脐部、精神和体形

（四）死雏和死胎外表观察及病理解剖 
1、目的：可以及时了解孵化效果不良的原因。

2、项目  啄壳情况、死亡时间、胎位、病理变化等。

（五）死雏和死胎的微生物定期检查 

    当种鸡群有疫情或种蛋来源较混杂或孵化效果较差时尤应取样化验。

1、目的：确定疾病的性质及特点

2、检查项目：死雏、死胎及胎粪、绒毛等

三、孵化效果的分析
（一）胚胎死亡原因的分析 

1．胚胎死亡的分布规律  

高孵化率鸡群，鸡胚多死于第二高峰。

低孵化率鸡群，两个高峰的死亡率大至相似

	 
	鸡
	鸭
	鹅
	占全部死胚

	第一高峰
	3～5d
	3～6d
	2～4d
	15%

	第二高峰
	18d后
	24～27d
	26～30d
	50%


2．胚胎死亡高峰的一般原因
（1）第一个死亡高峰

    是胚胎生长迅速，各种胎膜相继形成而作用尚未完善。胚胎对外界环境很敏感：种蛋贮存不当、过量甲醛熏蒸、维生素A缺乏等都会造成重大影响。

（2）第二个死亡高峰

   正处于呼吸过渡时期。胚胎生理变化剧烈，需氧量剧增，其自温产热猛增。传染性胚胎病、孵化环境（通风与散热）、蛋是否大头向上放置等影响很大。

（3）影响因素
孵化率受内部和外部两方面因素的影响。

· 内部因素（种蛋品质←遗传和饲养管理），对第一死亡高峰影响大

· 外部因素（种蛋保存、孵化条件），对第二死亡高峰影响大

（二）影响孵化效果的因素
三大因素：
种鸡质量→饲养高产健康种鸡

    营养缺乏对孵化率的影响（P73 表4-8 ）

种蛋管理→加强种蛋管理

孵化条件→良好的孵化条件

    孵化管理技术对孵化的影响（P284 附表5-3 ）

    孵化效果不良的原因分析 （P73表4-9）

          复习思考题
1、P79的1～7。

2、说说胚胎的死亡分布规律及原因。

3、如何衡量孵化效果？

第六章   家禽的管理
第一节  家禽的行为学
一、家禽的主要行为表现
（P80~，自学）
（一）饮食行为
1．雏鸡采食行为 

· 3d前给予23~24h的光照。
· 雏鸡饲料的营养水平和适口性要求较高。
· 影响因素：温度、湿度、光、声音等 

2．成年鸡采食行为 

· 等级限制      采食高峰（黄昏）
· 温度和饲料能量可以影响鸡的采食量。 

3．饮水行为 

· 影响因素：年龄、饲料、温度、时间以及疾病等
· 幼小的鸡对缺水更敏感。
· 高温时饮水量大增。  

（二）鸡的性行为 

1、可发生于一天中任何时间，以午后傍晚之前最常发生。 

2、渐长的光照和丰富的营养可以提前鸡的性成熟
3、体型小的鸡性成熟早于体型大的鸡。
4、性别之间也存在优胜序列关系，一般是公鸡优胜于母鸡。 

（三）产蛋行为
· 与产蛋有关的激素：FSH、OIH、分泌催产素和加压素 。 

· 产蛋（激素的分泌）受光照、营养、疫病、温度等环境因素的影响。
·  8wk以下的雏鸡生殖器官的活性低，分泌的激素很少，卵泡发育程度不显著。
· 8wk以后卵泡快速发育。
二、笼养家禽的异常行为
（一）鸡的刻板症 

· 不停地啄食料槽 、用饲料“沙浴”、笼养公鸡外八字脚 、乳头饮水器延长了鸡学习饮水的时间 。
 （二）啄癖  

·  与高温、高饲养密度、强光照或不良通风有关。 

·  适时断喙，是防止啄癖出现的最有效的手段。 

 （三）异食癖  

·  食羽癖  、食蛋癖、啄癖  

三、应   激
1、应激:

· 是指家禽对外界环境刺激所产生的非特异性反应。 

2  、应激因子  

·  分生理应激、环境应激和管理应激三种  

· 过冷、过热、疾病、噪声、不良通风、营养不良、异物侵入、打斗、生活环境不适等（笼养、人工授精）。
3 、应激反应过程 

 警觉反应 → 抗拒反应 →  死亡或淘汰  

第二节   家禽的饲养环境控制
一、禽舍类型
（一）开放式禽舍 

 有窗禽舍、卷帘简易禽舍  

·  优点是造价低，节省能源。 

·  缺点是受外界环境（光照）的影响较大。  

 （二）封闭禽舍  

·  优点：舍内条件能够满足鸡的最佳生长。 

·  缺点：投资大，耗能多（全人工光照＋机械通风） 

 （三）开放和封闭结合式  

·  透明的窗户＋湿垫风机降温系统  

二、禽舍的温热环境控制
（一）热量来源：家禽的产热量  

（二）温度对家禽行为的影响 

· 主要表现在采食量、饮水量、水分排出量的变化 

 （三）环境温度对家禽生产性能的影响  

·  雏禽一般需要较高的环境温度，但高温＋低湿容易脱水。雏禽表现 →  温度是否合适  。 

·  生长鸡和蛋鸡适宜温度范围13~25℃ ，冷应激影响较小。 

· P87  表5-2  禽舍的温度要求 

·  鸭和鹅对温度的敏感性比鸡低  

（四）空气湿度对家禽散热的影响 

· 温度适宜时，家禽能适应40~72%的湿度
· 高温高湿时，会阻碍蒸发散热，造成高温应激。
· 低温高湿环境下，采食量加大，严寒时↘生产性能。
· 低湿容易引起雏鸡的脱水反应，羽毛生长不良。
（五）维持适宜温热环境的措施
1、加温措施
· 热风炉、暖气、育雏伞、地炕、火炉 、红外线灯
2、降温措施（P125）
· 墙壁及屋顶涂成白色或覆盖湿润的稻草等。 

· 清除舍内尘埃，再用排风扇加强通风。
· 蒸发降温 ：舍外喷水、舍内喷雾、风机湿垫
· 供给充足凉水，或加入冰块、小苏打、霍香正气水或中草药。
· 在早晚多添料，并在日粮中增加油脂、蛋白质、多维素、矿物质。
· 降低饲养密度
· 及时清除舍内鸡粪，尽量保持鸡舍干燥。 

· 中暑的鸡只：立即放在通风良好的地方，向其头部喷凉水，扎针放血，喂人丹4～5粒。
三、禽舍空气质量的控制
保证舍温的前提下尽量多通风 

（一）舍内空气中的有害物质
· 有害气体：NH3、H2S、CO2、CH4、 CO。
· 空气中灰尘与微生物。
· P88 表5-3 舍内各种气体的允许范围。
· 通风换气是最主要、最经常的调节手段。
 （二）通风方式 

·  按动力分为：自然通风、机械通风（正压、负压通风）和混合通风。 

·  按气流方向分为：横向通风、纵向通风 

1、设计自然通风的注意事项
鸡舍 跨度不可过大，以6—7.5米为宜，最大不超过9米；
在迎风面（上风向）的下方设进气口，背风面（下风向）上部设排气口。
夏季在屋顶设通风管有利于通风；
在冬季易形成通风与保温的矛盾，须进行低流量或间歇通风，以免形成局部低温、贼风等恶劣 小气候。
精心设计制造门、窗、排风管，使其启闭方便，使冬季进入舍内的气流由上而下不直接吹向鸡体；夏季则使气流直接吹向鸡体。
四、光照管理
（一）光照作用的机理 

·  光照不仅使鸡看到饮水和饲料，而且对鸡的繁殖有决定性的刺激作用 

·  禽类有两个光感受器，一个为视网膜感受器，另一个位于下丘脑。 

·  下丘脑接受光照变化刺激后分泌促性腺释放激素，这种激素通过垂体门脉系统到达垂体前叶，引起卵泡刺激素和排卵诱导素的分泌，促进卵泡的发育和排卵。 

（二）光照作用
1．光照对雏鸡和肉仔鸡的作用
· 熟悉周围环境，进行正常的饮水和采食。
· 肉仔鸡长光照(23hL＋1hD)或间歇光照，利于增重。
2．光照对育成鸡的作用
· 光照减少，延迟性成熟；增加光照，缩短性成熟时间。
· 通过合理光照，使鸡适时性成熟。
3．光照对母鸡的作用
· 16h左右光照，母鸡可正常排卵、产蛋、采食饮水。
· 鸡的产蛋绝大部分集中在上午10点前后。
· 这与鸡的排卵时间有关，鸡排卵一般在产蛋后1~2h，而且日落前2h。
· 如果产蛋时间较晚，不能排卵，第二天就不能产蛋。
4．光照对公鸡的作用
· 通过合理光照，控制公鸡的体重，适时性成熟。
· 20wk后，15h光照，有利于精子的产生。
5．红外线的作用
· 有助于雏禽防寒，提高成活率，促进生长发育。
6．紫外线的作用
· 皮肤中的7-脱氢胆固醇 → VD3

· 杀菌消毒禽舍，治疗组织表面感染。
（三）光照颜色
· P90 表5-5  鸡对不同颜色光照的反应。
· 有条件的育成期采用红光，产蛋期采用绿光
· 开放式禽舍采用白光源，如荧光灯、白炽灯。
（四）光照强度
1、光照强度的度量
· 勒克司（lux）： 1流明的光通量均匀照射在1m2面积上所产生的照度，为1勒克司。用照度计测量。
· 一般1m2面积上2.7瓦灯泡可提供10.76勒克司的光照。
2 、鸡对光照强度的要求 

· 要根据鸡的视觉和鸡的生理需要而定
· 光照太强，浪费电能，鸡神经质，易斗殴和啄癖。
· 光照过弱，影响采食、饮水、产蛋。
· 照度要均匀。
· P91 表5-6  各阶段鸡的光照强度
· 灯泡安装：原则是照度均匀
灯泡距地面2米， 灯泡间距2~3米，交错排列 。   

笼养的灯泡应布于走道上方，注意下层鸡笼的照度。
加灯罩并经常擦试，及时更换坏灯泡
（五）光照（时间）管理程序
 1．光照管理的原则
· 1wk或转群后几天，保持较长的光照时间，以便雏禽熟悉环境，然后逐渐减少到最低。
· 育成期光照时间应保持恒定或逐渐减少，切勿增加，以免母禽早熟。（现代蛋鸡遗传上早熟）
· 产蛋期光照时间逐渐增加到16h后恒定。
· 光照制度一经实施，不宜改变，且照度要均匀。
2．光照控制仪
           2．光照制度
 表5-7 说明 

· 1wk内光照时间较长，48h内可达23h；
· 以后逐渐降到8～9h，→。
· 开产前↗光照时间，产蛋高峰时达16h，→。
· 光照时间并不完全按周龄确定
平均体重达20wk体重标准，或产蛋率达5%，或体型发育成熟时，必须增加光照刺激。
（2）开放式禽舍的光照制度
· 日照时间随季节和纬度的变化而异。
· 开放式禽舍的光照制度应根据当地实际日照情况，遵循光照程序原则来确定
· P92 表5-8  开放式禽舍的光照制度
     8~17wk若日照↘，仍可采用自然光照
   8~17wk若日照↗：恒定式、渐减式
（3）间歇光照制度
· 间歇光照就是把光照期分成明（L）、暗（D）相间的几段，如6（2L：2D），也可将光照期的每个小时分为照明（如15min）和黑暗（如45min）两部分，反复循环。
· 节约电能，且对生产无不利影响。
· 密闭禽舍中才能实施，肉仔鸡常用。
第四节  家禽的饲养方式
一、放  养
二、半舍饲：种鸭、种鹅使用较多 

三、舍饲：鸡和鸭的主要饲养方式 

（一）垫料平养 ：肉仔鸡12只/m2 、肉鸭 4.5 只/m2
（二）网上平养：肉鸡14只/m2 、肉鸭 6 只/m2
（三）混合地面饲养 ：肉种鸡4.3 只/m2 

（四）笼养
（四）笼养
1、鸡笼分类
   雏鸡笼、育成鸡笼、蛋鸡笼、种鸡笼、公鸡笼 

2、优缺点
3、组装形式
第五节  家禽管理中的技术操作
免疫接种（P249）
· 疫苗接种方案由专家制订，因时、因地区、因不同季节、不同批次的鸡群而异。
· 疫苗应妥善保存，过期不用。
· 用时必须认真核对品名与剂量。
· 严格遵守程序，接种认真、正确。
· 饮水免疫，要先断水2~4h，加适量水，水质要好。
· 接种疫苗后还要检查免疫状态，监测产生抗体的滴度与均匀度。
三、检查鸡只的生长发育（ p116 ）
· 取样：3%－5%（>50只），一定要有代表性。
· 目的：了解群体发育状况，及时调整饲喂量。

（一）测量体重

· 增重规律：在整个育成期不断增长，直到产蛋36周龄时达到最高点。

· 操作：4-6wk起每1－2周（肉鸡每周）称1次。

             每周相同时间，空腹，称完后再喂料。

· 体重均匀度

（二）体重均匀度

10%体重均匀度=（平均体重+ — 10%）*鸡只数/取样总只数*100
· 均匀度必须建立在标准体重范围内 。
· 均匀度差的原因

过于拥挤，喂料不均或不按标准喂料，

断喙不正确，疾病感染等。

（三）测量跖长
· 骨骼在10wk内迅速发育， 17wk达90%，20wk时发育完成。前期快，后期慢。
· 跖长是骨骼发育的代表，对种鸡更重要

四、断  喙
（一）原因：防止啄癖、浪费饲料 

（二）断喙时间
· 蛋鸡一般在6~10d断喙，肉鸡5~8d（或1d） ，14wk修喙。
· 错开免疫2天以上。
· 如果雏鸡出现啄斗出血现象，立即断喙。
（三）断喙方法
· 拇指置于雏鸡头后，使头部稍向前倾，食指置于喉部下方，使舌头后缩，再将喙部插入断喙孔。
· 上喙断去1/2，下喙断去1/3。然后烧灼2~3s止血。
（三）断喙方法 

（四）断喙要点
1 ．断喙前鸡群健康无疫情
      断喙前2~3天加2~3mg VitK/kg饲料。
2 ． 断喙人员必须有足够的经验。
3 ．断喙操作准确比快速更重要
             操作时注意力高度集中
4 ．选用合适的孔眼；经常更换刀片，
5．断喙后要供给充足的饮水和饲料，观察采食量的变化
五、强制换羽
自然换羽：持续3~4个月，是禽类的一种生理现象。换羽时一般都停产，但高产鸡边产边换。
人工强制换羽：采取人为强制性方法，给鸡以突然应激，造成新陈代谢紊乱，营养供应不足，使鸡迅速换羽后快速恢复产蛋的措施。
（一）强制换羽的应用
1．赢利措施
2．降低引种费用  

3．后备鸡衔接不上
4．等待价格回升 

（二）强制换羽的基本过程 

共8周可恢复产蛋
体重越大的鸡限饲时间越长 

（三）强制换羽方案 

P102 表5-10  白壳蛋鸡强制换羽方案
说明：
· 停水天数应根据季节和鸡的体质灵活掌握，酷热的夏天，一般不停水
· 绝食的天数应根据鸡的体重下降程度来确定。 

· 一般轻型鸡实施期需要10~12天，重型鸡需要13~15天。
· 恢复期逐渐增加育成料（补充维生素和骨粉），或蛋鸡料，至产蛋率达到5%时改为自由采食。
本章主要内容
第一节   家禽的行为学
主要行为表现、笼养禽的异常行为、应激
     第二节   家禽的饲养环境控制
禽舍类型、环境控制、光照管理
第四节  家禽的饲养方式
放养、半舍饲、舍饲（垫料/网上平养、混合饲养 、笼养）
      第五节  家禽管理中的技术操作
疾病预防、免疫接种、检查鸡只生长发育、
断喙、强制换羽
复习思考题
· P102 ：1-9 全部
（1） 养禽场如何进行疾病预防？（2）免疫接种有那些基本方法？（3）如何检查鸡只的生长发育？
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